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Apskata ziemājus un 
modernu tehniku

Laidu pagasta zemnieku saimniecībā Jaunkalni Lauka dienā varēja apskatīt 
ziemas rapšu un kviešu šķirnes, vērot uzņēmuma Baltic Agro Machinery 
Latvija jaunumu demonstrējumus un saņemt speciālistu padomus gan 
agronomijā, gan modernās tehnikas lietošanā.

Kā stāsta Jaunkalnu pārvaldniece 
Viktorija Zonenberga, atbraukuši 
p ā r s t ā v j i  n o  v a i r ā k  n e k ā 
60  saimniecībām, lielākoties no 
Kurzemes. Viņu vidū ir daudz nozarē 
pazīstamu seju, nav trūcis arī jaunu, 
tostarp bijuši ne tikai zemkopji, kas ir 
Lauka dienas galvenā mērķauditorija, 
bet arī citu sfēru pārstāvji. Zemnieki 
apskatījuši Jaunkalnu laukus, kuros 
briest 22 rapšu un desmit kviešu šķirnes. 
Liela bijusi interese par jaunā zīmola 
Bednar tehniku, ko šogad sācis izplatīt 
Baltic Agro Machinery: par traktoriem, 
kultivatoriem, zemes apstrādes iekārtām 
un sējmašīnu. Piedalījušies arī augu 
aizsardzības līdzekļu tirgotāji. Savukārt 
uzņēmuma Virāža A darbinieks un 
m ū s p u s ē  p a z ī s t a m a i s  m ū z i ķ i s 

Edgars Silacērps ne tikai stāstījis 
par sašķidrinātās gāzes izmantošanu 
graudkopības saimniecībās, iekārtu 
piegādi un ierīkošanu, bet arī muzicējis. 
Loterijā daudzi zemnieki tikuši pie 
saimniecībā noderīgām balvām. 

V.Zonenberga priecājas, ka todien laika 
apstākļi bijuši tik labvēlīgi, lai pasākums 
būtu pilnvērtīgs. „Agronomijā un augu 
aizsardzības līdzekļu lietošanā būtisku 
jaunumu nav,” teic lauksaimniece. 
„Izvērtējām līdzšinējo pieredzi. No 
jaunā piedāvājuma bija uzņēmuma 
Corteva herbicīdi un fungicīdi, kas 
pēdējos gados izplatīti arvien vairāk, 
pārējās kompānijas jau iepazītas. 

Tāpat ar kviešu šķirnēm – pārsvarā 
tās ir zināmas, tomēr visas vēl nav 
ieguvušas popularitāti, tāpēc daudzus 

interesēja tas, kā augi izskatās uz lauka. 
Mēs par sējumiem nevaram sūdzēties. 
Kvieši izskatās ļoti skaisti: ja tik būs 
piemēroti laika apstākļi, varēsim nokult 
labi. 

Viena no zemnieku sarunu galvenajām 
tēmām ir sēkla un minerālmēsli – kur un 
par kādu cenu tos, turklāt labus, varēs 
nopirkt visizdevīgāk. Saistībā ar zaļo 
kursu tiek diskutēts par augu aizsardzības 
līdzekļu izņemšanu no aprites. Šogad 
kaitēkļi ļoti izplatījušies, īpaši rapsī. To 
dēļ raža noteikti būs zemāka. Tāpēc no 
ražotājiem un izplatītājiem tiek gaidīts 
ieteikums, kādi insekticīdi jālieto, 
lai ievērotu zaļā kursa prasības un 
vienlaikus izaudzētu labu ražu.”

Daina Tāfelberga
Gata Zonenberga arhīva foto

Lauka dienā Laidu Jaunkalnos zemnieki no visas Kurzemes un tālākām vietām sabraukuši aplūkot zīmola Bednar tehniku.

„Ziniet, kāds 
pretstats, kad 
atbraucam te: 
neviena sveša 
uzraksta, viss 
tik mīļš un 
pazīstams. 
Kurzemīte, 
mūsu 
Dievzemīte! Vislatviskākā ir 
Kuldīga,” saka Austrālijā dzīvojusī 
novadniece SELGA SILKALNA jeb 
dzejniece Karmena Kurzemniece. 

Iedzīvotāju domas par iespēju 
studēt Kuldīgā.

Kā atrast eksporta tirgu. 
Uzņēmuma Palleteries īpašnieka 
Edija Oša un Printful pārstāvja 
Jāņa Palkavnieka pieredze.
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Rudbāržus rotājusi māksliniece 
Sindija Kļaviņa.
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REDZĒJUMS

Nemaz tik labi 
peldētāji neesam

„Cilvēks slīkst 
ātri un klusi – 
tas pat nespēj 
pasaukt palīgā.”

TRĪS PAR VIENU

Seši aspekti, uz ko jārod atbildes1.

Daudzi jaunieši nav gatavi2.

Tam jābūt brīvprātīgi3.
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Aizsardzības ministrija nākusi klajā ar ieceri piecos gados ieviest Valsts aizsardzības dienestu, kurā iesauktu cilvēkus 
no 18 līdz 27 gadiem. 

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301 Metiens – 2550

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400.  Iznāk 
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Iveta Ziemele, biedrības Bērnu 
draugi vadītāja:
– Pirmkārt, manā uztverē 30 gadu lai-
kā Latvijai kā mazai valstij bija jāiz-
domā, kā aizsargāt valsti ar informāci-
jas tehnoloģijām, jo mums iedzīvotāju 
ir maz un mēs pilnīgi noteikti neesam 
tie lielie kaujinieki, kuri karos ar iero-
čiem rokās. To varbūt var darīt valstis, 
kurās ir daudz cilvēku, bet mēs to at-
ļauties nevaram. 

Otrkārt, jaunatne mums ir valsts 
izaugsmes resurss, nevis kara iero-
cis. Protams, katram būtu jāzina, kā 
savu ģimeni un valsti X stundā aiz-
stāvēt, bet tam būtu jābūt brīvprātī-
bas principam, nevis obligāti. 
Treškārt, lasīju, ka arī sievietēm, 
ja, vien atradīsies finansējums, būs 
jāiet dienēt. („Te obligātums nav 
paredzēts,” piektdien medijiem sa-
cīja ministrs Artis Pabriks – red.) 

Domāju, ka aizsardzībai atšķirībā 
no veselības vai izglītības tas at-
radīsies. Uzskatu, ka sievietēm jā-
dzemdē bērni un par tiem jārūpējas, 
nevis jāiet dienēt. Es neuzskatu, ka 
jaunatnei politiķu nolaidības dēļ jā-
lāpa robi valsts aizsardzībā. Ir bijis 
jādomā modernāk, izmantojot teh-
noloģijas, nevis jālaiž jaunieši ga-
ļasmašīnā.

Alberts Dinters

Vai jāveido Valsts aizsardzības dienests?

Kā vērtējat ideju Latvijā ieviest obligāto militāro dienestu?

Edgars Rinkēvičs, ārlietu ministrs:
 – Aizsardzības ministrija piedāvā 
ieviest Valsts aizsardzības dienes-
tu. Strauji mainīgā drošības vide 
Eiropā un pasaulē, nepieciešamība 
Latvijā izvietot papildu sabiedroto 
spēkus, kā arī palielināt mūsu bru-
ņotos spēkus un valsts aizsardzībā 
iesaistīto iedzīvotāju skaitu (neva-
ram prasīt citiem mūs aizstāvēt, pa-
šiem to nedarot) ir galvenie motīvi 
šādam solim. Manuprāt, iniciatīva 
ir labs pamats diskusijai sabiedrībā, 
Saeimā un valdībā. Būtiskākais ir 
detaļas un izpildījums, arī jautāju-
mi, uz kuriem jārod atbildes. Būtu 
svarīgi vērtēt šādus aspektus. 
Pirmkārt, daudziem atmiņā ir pa-
domju vai atjaunotās neatkarības 
pirmie gadi, kad obligātais militārais 
dienests slimoja ar vairākām kaitēm: 
tās bija ārpusreglamenta attiecības, 
vājš instruktoru sastāvs, „zemē no-
mests gads” utt. Kopš tā laika daudz 
ūdeņu aiztecējis, un mūsu bruņoto 
spēku profesionalitāte ir pavisam 
cita. Tāpēc ir būtiski, ka Valsts aiz-

sardzības dienests ne tikai prasa pil-
soņa pienākuma izpildi, bet arī dod 
apziņu, ka gads pavadīts jēgpilni gan 
valsts labā, gan savas izaugsmes vei-
cināšanai. Motivācijai ir nozīme, un 
labi, ka pirmajos gados domāts par 
pakāpenisku pieeju. 
Otrkārt, izaicinājums būs jauniešu 
veselības stāvoklis un izglītības lī-
menis. Bija laiks, kad daļa obligātā 
dienesta tika pavadīta, lai pabeigtu 
pamatskolas kursu vai apgūtu valsts 
valodu. Vēl arī tas, ka tuvākajos ga-
dos arvien krasāk izjutīsim demo-
grāfiskās bedres efektu, tādēļ skaid-
ri definēti dienesta atlases kritēriji ir 
svarīgi. 
Treškārt, dienesta raksturs un tas, 
cik tas būs visaptverošs, labi, ka 
ministrija piedāvā vairākas dienesta 
iespējas. Taču atvērts ir jautājums, 
kā iesaistīt ārpus Latvijas dzīvojo-
šos pilsoņus. Ko darīt ar tiem, kas 
ir krimināli sodīti? Armija nav pār-
audzināšanas iestāde. Svarīgi, cik 
plaši būs izņēmumi. 
Ceturtkārt, kopš 18.–19. gadsimta 

karaklausība ir viens no veidiem, kā 
attīstīt politisku nāciju, jo dienē visi 
Latvijas pilsoņi, bet tas nenotiek au-
tomātiski, arī te ir rūpīgi jāpiestrādā. 
Piektkārt, vai dienesta obligātumu 
attiecināt uz sievietēm? Tas ir kar-
stais tvitera jautājums. Uzskatu, ka 
ministrijas piedāvājums sievietēm 
iestāties brīvprātīgā kārtā ir samē-
rīgs un saprātīgs. Tas nodrošina 
līdztiesību, bet respektē arī nianses. 
Sestkārt, dienesta un sadzīves ap-
stākļi, regulāras pēcdienesta mā-
cības. Cilvēkam jāzina sava vieta 
krīzes vai kara gadījumā. 
Pēc būtības piedāvājums ir sava vei-
da projekts jaunam līgumam starp 
valsti un sabiedrību mūsu kopējās 
drošības stiprināšanai. Katra detaļa, 
pants un komats ir svarīgi, jo kļū-
das var dārgi maksāt, tādēļ apsvei-
cama ir diskusija nevis lozungu, bet 
izsvērtu argumentu līmenī. Piedā-
vājums ir interesants un inovatīvs, 
bet tam jāgūst plašs atbalsts un iz-
pratne. Sākums ir labs, bet kļūdīties 
nedrīkstam.

Adrians Dravnieks, Kuldīgas jau-
niešu mājas darbinieks:
– Es esmu tikai par! Čaļiem jāiet, 
meitenēm jādod iespēja izvēlēties. 
Es strādāju ar jauniešiem un redzu, 
kādi viņi ir. Lielai daļai fiziskās at-
tīstības nav nekādas. Protams, ir 
tādi, kuri var izdarīt daudz ko, bet 
tā ir mazākā daļa, kas nečīkstēs. 

Papildus tam, kad jaunietis pabeigs 
kādu mācību iestādi un ies studēt, 
diemžēl daļa nemācēs paši par sevi 
parūpēties. Ar tiem, kuri vienlaikus 
mācās mūzikas, mākslas skolā vai 
nodarbojas ar sportu, viss kārtībā. 
Problēmas ir ar tiem, kuri ir ielas 
puikas. Viss atkarīgs no tā, cik kāds 
ar katru strādā. Daudzi pusaudži ir 

tādi, kuri vienkārši nosit laiku, sēžot 
telefonos, datoros vai spēlējot spēļu 
konsoles. Tādiem, ja beidzas inter-
nets, ir traģēdija! Histērija! Kāds 
no tāda var iznākt karavīrs? Viņš 
nespēs pielāgoties tādam režīmam, 
kāds ir armijā vai Zemessardzē. 
Tādi tam nav gatavi.

No prāta neiziet nelaime jūnija beigās Siguldā. 
Mazā Evita Gaujas peldvietā noslīka. Kaut arī to-
dien pie upes bija vēl citi atpūtnieki, neviens ne-
pamanīja, kā turpat blakus izdziest bērna dzīvība. 
Evitai bija tikai pieci gadi. Viņa vēl daudz būtu pie-
dzīvojusi, ja vien apkārtējie būtu bijuši vērīgāki... 

Domāju, ka daudziem šis notikums lika aizdomā-
ties par to, kā uzvedamies peldvietās. Vecākiem 
par bērnu drošību jārūpējas un jāatceras, ka laiks 
pludmalē kopā ar atvasēm nav atpūta. Kamēr bērni 
peldas, pieaugušajiem jāaizmirst par viedierīcēm, 
žurnālu vai grāmatu lasīšanu, jo visa uzmanība 
jāvelta tam, kas notiek peldvietā. Filmās redzētās 
ainas ar slīkstošiem cilvēkiem radījušas mūsos 
absolūti greizu priekšstatu. Dzīvē cilvēks slīkst ātri 
un klusi – tas pat nespēj pasaukt palīgā. Arī citiem 
peldētājiem vajadzētu pievērst uzmanību apkārt 
notiekošajam, jo tāds vērīgums var izglābt dzīvību. 
Iespējams, ka, cits citu vairāk pieskatot, mēs spētu 
kādu no šādām nelaimēm novērst.

Valsts ugunsdzēsības 
un glābšanas dienesta 
darbinieki šajā peldsezo-
nā no ūdenstilpēm izcēlu-
ši jau 21 bojāgājušo, pērn 
no 15. maija līdz 15. sep-
tembrim – 58. Diemžēl 
statistika rāda, ka nemaz 

tik labi peldētāji neesam. Nelaimes gadījumi vis-
biežāk notiek tādēļ, ka savas peldēšanas prasmes 
pārvērtējam. Ūdenī jābūt prātīgiem, jo tas mēdz būt 
viltīgs. Arī Ventā šovasar ūdens līmenis ir diezgan 
augsts, turklāt upē jūtama gana spēcīga straume. Ir 
patīkami, ka Zilā karoga peldvietā par mūsu drošību 
rūpējas glābēji, tomēr arī pašiem jābūt atbildīgiem 
par savu rīcību. Viens no glābējiem pastāstīja, ka 
daudzi bērni nāk vieni – bez pieaugušo uzraudzības. 

Atceros, ka bērnībā, kad ar māsām bijām pavisam 
mazas, uz peldētavu bija atļauts iet tikai kopā ar 
pieaugušajiem. Parasti peldēties mūs veda mam-
ma. Kad viņai nebija laika, reizēm kāda kaimiņie-
ne uzņēmās uz ezeru aizvest visus daudzdzīvokļu 
mājas bērnus. Tie tik bija prieki – kopā ar pagalma 
rotaļu biedriem izdauzīties pa ūdeni! Ja neviens 
neveda, iztikām bez peldes. Tikai pusaudžu gados 
drīkstējām iet vienas pašas, taču arī tad mamma 
piekodināja būt uzmanīgām. 

Peldēšanās ir brīnišķīga nodarbe. Diez vai no 
tās atteiksimies tikai tāpēc, ka ir risks kādudien no 
ūdens neizkāpt. Daudzi peldēt iemācījušies paši, 
taču varbūt ir vērts šīs prasmes uzlabot speciālista 
pavadībā? Par sevi varbūt patiešām jūtamies droši, 
bet vismaz par bērniem varam parūpēties un pie-
teikt viņus mācībās pie peldēšanas treneriem.

Kāpēc klausīties Latvijas Radio
„Latvijas Radio klausās vairāk 

nekā 51% iedzīvotāju no 16 līdz 
74 gadiem – pussimt raidstaciju 
konkurencē tas ir daudz!” saka 
šī medija galvenā redaktore Ani-
ta Brauna. To apliecina jaunā-
kais uzņēmuma Kantar auditori-
jas pētījums. Latvijas Radio 2 ir 
visklausītākā radiostacija Latvijā. 
Bet Latvijas Radio 1 ir trešais 
klausītākais kanāls, un arī es 
esmu viena no tiem, kuri to klau-

sās. Vairāku iemeslu dēļ. Gan tā-
pēc, ka acis nogurušas no darba 
pie datora un televizora ekrāns 
nevilina, gan tāpēc, ka, klausoties 
radio, var darīt kādu darbiņu, gan 
galvenokārt tāpēc, ka LR1 ziņas 
ir kodolīgas, aktuālas un  – gal-
venais – pārbaudītas, precīzas, 
tātad profesionālas. Bažām par 
tradicionālo mediju izzušanu nav 
pamata, jo arī tradicionāls me-
dijs var iet laikam līdzi. (Latvijas 

Radio sāka raidīt 1925.  gadā.) 
Kantar pētījums rāda arī to, ka 
šī radio satura sasniegtā audito-
rija digitālajā vidē pieaug. Cilvēki 
klausās podkāstus kādā strau-
mēšanas platformā, klausās feis-
bukā, un arī jaunums jau pama-
nīts un tiek izmantots – gandrīz 
15 tūkstoši veikalos Apple Store 
un Google Play lejuplādējuši Lat-
vijas Radio jauno lietotni.

Daiga Bitiniece

Kristīne Āboliņa
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Lita Bergmane, strādā ēdināšanas uzņē-
mumā:
 – Esmu no Grobiņas puses, īsti nemāku 
komentēt. Uz Kuldīgu braucu pie ārsta, 
nezinu, kas no augstākās izglītības šeit ir 
pieejams, tas mani neinteresē.

Valda Čīma, mājsaimniece:
 – Ir svarīgi, ka izglītību var iegūt šeit, taču 
visi mani bērni studē un dzīvo ārzemēs. 
Meita mācījusies par vecmāti, dēls – par 
elektriķi, otra meita skolu tur vēl tikai beigs. 
Šīs profesijas apgūt Kuldīgā nebija iespē-
jams. Ja studēt, tad vai nu Rīgā, vai ārze-

mēs, jo tur ir daudz lielākas izaugsmes iespējas nekā Kuldīgā. 

Elēna, strādā slimnīcā:
– Meita šogad beidz Rīgas Stradiņa univer-
sitāti. Zinājām, ka arī šeit var iegūt augstā-
ko izglītību, taču gribēja uz Rīgu un teica, 
ka Kuldīgā var studēt tikai pēc 40 gadiem. 
Protams, ir cilvēki, kuriem pietiek ar to, kas 
ir pieejams tepat, taču citiem vajag kaut ko 

vairāk. Domāju, ka šeit noteikti ir vieglāk iekļūt sev vēlamajā 
studiju programmā, nekā tas ir Rīgā, taču nezinu, vai šeit stu-
dēs tie, kuriem ir kādi lielāki, tālāki mērķi. Meita citreiz nedē-
ļas nogalēs atbrauc un saka, ka mazpilsētas miers nomierina, 
taču šeit vairāk par dažām dienām uzturēties nevēlas. 

Jānis Balodis, mērnieks:
 – Domāju, ka ir labi, ka pie mums ir šāda 
papildu opcija potenciāli studējošiem jau-
niešiem. Mums ir pietiekami labas skolas 
arī Ventspilī, Liepājā, Kuldīga ir kā papildu 
iespēja. Zinu, ka mūsu Latvijas Universitā-
tes filiālē var apgūt pedagoģiju, to studēju-

ši vairāki pazīstamie. Un svarīgi, ka ir arī Latvijas Mākslas 
akadēmijas filiāle – tā radīta, gan sakārtojot nelielu daļu pil-
sētvides, gan piesaistot vairāk studentu. Domāju, ka noteikti 
būs kāds mūsu bērnu mākslas skolas beidzējs, kurš tur studēs.

Normunds Siliņš, celtnieks:
 – Domāju, ka tas ir ļoti svarīgi. Visiem jau 
vajag augstāko izglītību, un ir labi, ka to 
var iegūt arī šeit uz vietas. Es gan neesmu 
informēts sīkāk, nāku no Rīgas, šeit dzī-
voju vien pāris gadu. Mums Latvijā trūkst 
celtnieku, šādu profesiju apgūt būtu vērtī-

gi un aktuāli arī Kuldīgā. Taču arī nesen uzceltajai Mākslas 
akadēmijas filiālei nav ne vainas, to vajadzēja.

Daiga Balode, mediķe:
– Labi, ka mums šāda iespēja ir. Es to no-
teikti atbalstu. Studēt reģionos ir ļoti labi. 
Es pati esmu no Skrundas, Kuldīgā strādā-
ju. Domāju, ka studēt dizainu un uzņēmēj-
darbību Kuldīgā būtu visaktuālāk – šajās 
jomās šeit saskatu izaugsmi. Un tas ir tikai 

apsveicami, ka pie mums uzcēla Mākslas akadēmijas filiāli. 
Medicīnu gan vajadzētu studēt Rīgā, ne šeit. 
Amanda Gustovska, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

3VIEDOKĻI. KOMENTĀRI

RUNĀ SPECIĀLISTS AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

LASĪTĀJS VAICĀ

Ilona Ķestere, Kuldīgas novada dzimtsarakstu 
nodaļas vadītāja

No janvāra līdz jūnijam nodaļā ir reģistrēti 
115 bērni, no tiem 70 ir zēni, 45 – meitenes, un 
tas ir par 15 mazuļiem vairāk nekā šajā perio-
dā pagājušogad. No 115 bērniem 57 dzimuši 
laulībā, bet 53 vecāki nav apprecējušies, piecu 
bērnu māmiņas mazuli reģistrējušas vienas bez 
tēva ieraksta dokumentos. 44 ģimenēs tas bijis 
pirmais bērns, 41 – otrais, 22 – trešais, septi-

Pirmais pusgads skaitļos Cik svarīgi ir iegūt augstāko izglītību tepat, 
Kuldīgā?

Nīkrāces pagasta iedzīvotāja 
atkal zvanīja redakcijai, lai no-
skaidrotu, kā virzās jautājums 
par sabiedriskā transporta reisa 
atjaunošanu.

Kurzemnieks jau rakstījis, ka 
kopš pagājušās vasaras auto-
buss rītos no Skrundas uz Dzeldu 
brauc, pieturās nepiestājot. Pasa-
žieri tiek uzņemti tikai atpakaļceļā. 
Kā skaidroja Kurzemes plānoša-

nas reģiona sabiedriskā transporta 
nodaļas vadītāja Vaira Brūdere un 
apstiprināja arī Autotransporta di-
rekcija, pasažieru trūkuma dēļ un 
taupības nolūkos ieviests tā sauk-
tais tehniskais reiss gan rītos uz 
Dzeldu, kad no Skrundas braucē-
ju tikpat kā nav, gan pēcpusdienā, 
kad nīkrācnieki atgriežas mājās, 
bet uz Skrundu nevienam vairs 
nav vajadzības braukt. Ekonomi-

ja izpaužas tādējādi, ka tehniskajā 
reisā šoferim nav jānodarbojas ar 
biļešu pārdošanu, mazinās degvie-
las patēriņš, maršruts ir saīsināts. 
Tagad V.Brūdere teic, ka maz cerī-
bu, vai reisu atjaunos. Visos reģio-
nos ir tāda pieredze, ka nerentablos 
reisus slēdz, ņemot vērā statistiku, 
cik ir braucēju. Var jau teikt, ka sa-
biedriskā transporta pārvadājumi 
daudziem lauku iedzīvotājiem va-

jadzīgi, taču tas jāpierāda praksē.
Nīkrāces pagasta pārvaldes vadī-

tāja Ilona Rītiņa norāda, ka vietējie 
paši vien vainīgi, jo ar sabiedrisko 
transportu nebrauca (deviņos mē-
nešos vidēji 1,5 pasažieri visā rei-
sā) un izmantoja pagasta autobusu. 
Taču pašvaldība nedrīkst nodar-
boties ar komercdarbību, tostarp 
pasažieru pārvadājumiem. Satik-
smes ministrijai atkārtoti nosūtīts 

lūgums tehnisko reisu noņemt un 
atjaunot pasažieru uzņemšanu. At-
bilde nav vēl saņemta. ,,Ļoti ceru, 
ka nīkrācnieki sapratīs: ir jābrauc 
ar sabiedrisko transportu. Tad līdz 
1. septembrim reisu atjaunos. Ie-
priekš kādi desmit cilvēki brauca 
ar pagasta autobusu. Turpmāk tā 
vairs nebūs,” tā pārvaldniece.

Daina Tāfelberga

Ieva 
Zemarāja, 
pediatre, 
Kuldīgas 
slimnīcas 
bērnu nodaļas 
vadītāja 

Koksaki vīruss pieder pie entero-
vīrusiem. Šīs infekcijas izplatība 
pieaug vasarā un rudens sākumā, un 
biežāk slimo zīdaiņi un bērni. Arī 
šogad bērniem vērojams tādu gadī-
jumu pieaugums. Visbiežāk vīruss 
izpaužas ar paaugstinātu tempera-

tūru un ādas un gļotādas bojājumu: 
vērojami izsitumi uz plaukstām, 
pēdām, ap muti un gļotādā, visbie-
žāk mutē, izraisot plaukstu, pēdu un 
mutes slimību, bet izsitumi var būt 
arī citur. 

Ar Koksaki vīrusu var inficēties 
aerosola ceļā un fekāli orālā ceļā: 
runājot, klepojot, šķaudot, ar pie-
sārņotiem sadzīves koplietošanas 
priekšmetiem, piesārņotiem pro-
duktiem, ar fekālijām. Būtiski, ka 
vasarā īpaši mazi bērni bieži inficē-
jas piesārņotās ūdenstilpēs.

Kamēr ir akūti slimības simptomi, 
bērns ir infekciozs, un viņš jāizo-
lē, lai saslimšanu nenodotu citiem. 
Jāievēro higiēna: jāmazgā rokas, 

nedrīkst peldēties ūdenskrātuvēs, 
kurās ūdens sastājas vai ieplūst no-
tekūdeņi. Jāievēro arī pārtikas hi-
giēna. Vīrusa inkubācijas periods ir 
3–5 dienas. Elpceļos tas var būt līdz 
trim nedēļām, bet ar fēcēm to var 
izdalīt pat astoņas nedēļas. 

Saslimšanas gadījumā jāsazinās 
ar ģimenes ārstu. Galvenā ārstēšana 
ir simptomātiska – bērnam jāno-
drošina mierīgs režīms mājās; ja ir 
paaugstināta temperatūra, var lietot 
antipirētiķus (zāles pret drudzi), 
mutē – pretsāpju gēlu vai aerosolu. 
Ja bērns atsakās dzert un ēst, ir mie-
gains, ja ir samazināta čurāšana jeb 
diurēze, tad jādodas uz slimnīcu.

Andas Šlakorciņas foto 

ņās – ceturtais, vienā – sestais bērns ģimenē. 
Pirmajā pusgadā populārākie vārdi meitenēm biju-

ši Hanna, Keita, Emīlija, Katrīna, Adele, Maija, Amē-
lija un Elza (katrs pa diviem), bet zēniem – Jēkabs 
(5), Emīls, Roberts un Reinis (pa trim). Ar diviem 
vārdiem ir trīs meitenes – Maija Anna, Beatrise Eli-
ja, Mila Elisa – un četri zēni: Dāvids Martins, Kārlis 
Toms, Mareks Zigmunds un Ralfs Miķelis.

Laulību noslēgušas 90 ģimenes, un tas ir par 
23  vairāk nekā pagājušajā gadā. Dzimtsarakstu 
nodaļā jāvārds teikts 77 reizes, bet baznīcā – 13. 
Jaunākajai līgavai bijis 18 gadu, vecākajai – 76, sa-
vukārt jaunākais līgavainis bijis 21 gadu vecs, bet 
vecākais – 82. Laulību ar Latvijas pilsoni noslēdzis 
arī viens ārzemnieks. Šķirtas 19 laulības. 

Kuldīgas novada pašvaldība nolēmusi godināt un 
finansiāli sveikt tās ģimenes, kuras svin 50, 55, 60, 
65 un 70 gadu kāzu jubileju, un šajā laika posmā 
nodaļā pieteikušās desmit ģimenes, bet pagasta 
pārvaldēs – 14. Ģimenes aicinātas šo iespēju iz-
mantot un, tuvojoties kāzu gadadienai, par to infor-
mēt mūsu nodaļas darbiniekus vai pagastu pārvalžu 
vadītājus, lai varētu vienoties par veidu, kā pašval-
dība gaviļniekus sveiks.

Diemžēl jārunā arī par skumjiem datiem – līdz šim 
reģistrēti 254 aizsaulē aizgājušie, no tiem 121 sie-
viete un 133 vīrieši.

Dzimtsarakstu nodaļa Kuldīgā, Baznīcas ielā 1, 
un Skrundā, Raiņa ielā 11, pakalpojumus klātienē 
sniedz pēc pieraksta. Jāpiesakās pa tālr. 63323845, 
27020765, 27020957 vai 25484297.

Ko darīt, ja bērnam ir Koksaki vīruss?

PĒC PUBLICĒTĀ

Ar pagasta autobusu nevedīs
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Pārtikas un veterinārā dienes-
ta (PVD) pārstāve Ilze Meistare 
apstiprināja, ka šogad Latvijā 
pirmais uzliesmojums atklāts 
kādā mājas cūku novietnē Rud-
bāržos. PVD tur ievieš slimības 
apkarošanas un ierobežošanas 
pasākumus un notikumu epide-
mioloģiski izmeklē. Lai perēkli 
likvidētu un nepieļautu slimības 
izplatību, vairāk nekā 1500 cūku 
tiks likvidēts.

Ap novietni noteikta karantīnas 

zona: trīs kilometru rādiusā aiz-
sardzībai, bet desmit kilometru 
rādiusā – uzraudzībai. Citās no-
vietnēs šajā teritorijā PVD pa-
stiprināti pārbauda cūku veselību 
un biodrošības prasību ievēroša-
nu. Tām, kas atrodas karantīnas 
zonā, aizliegts dzīvniekus pār-
vietot no saimniecības uz saim-
niecību, kā arī cūkas un cūkgaļu 
izvest ārpus abām zonām.

Rudbāržu pagasta pārvaldes 
vadītāja Inese Ivāne skaidro, ka 

šajā reizē nolemts: pašvaldības 
pārstāvji presei komentārus ne-
sniegs.

Kurzemniekam ir zināms, ka 
slimība konstatēta zemnieku 
saimniecībā Kalna Dzenīši. 
Piektdien laikraksts sazvanījās 
ar īpašnieces Lindas Drebotes 
vīru Vasilu, bet viņš atbildēja, ka 
neesot laika runāt.

Kurzemnieks sazinājās arī ar 
SIA Korkalns vadītāju Jāni Pod-
nieku, kurš pastāstīja, ka šajā 

cūku kompleksā pašlaik nav ne-
kādu pazīmju, ka sērga tur būtu 
nonākusi, un tiekot darīts viss, 
lai ievērotu piesardzību. 

Jāatgādina, ka jau 2020. gadā 
ĀCM skāra teju 10  000 Kor-
kalna cūku, savukārt Kalna 
Dzenīšos  – vairāk nekā 1700. 
Novietnes atrodas pusotra kilo-
metra  attālumā. Pirms diviem 
gadiem tika iznīcināts vairāk 
nekā 11 500 dzīvnieku.

Pagasta vadītāja I.Ivāne stāsta, 

ka pirms tam cūku mēris konsta-
tēts meža dzīvniekiem, jo vairākus 
mēnešus pēc kārtas mežā atrastas 
kritušas cūkas, kuras mednieki 
norokot, lai mājas cūkām bries-
mas nedraud. Aprīlī atrastas divas, 
maijā un jūnijā – pa vienai, un pēc 
laboratoriskajiem izmeklējumiem 
slimība tām apstiprināta. PVD pār-
stāve I.Meistare informē, ka šogad 
ĀCM konstatēts 449 meža cūkām 
24 novados.

Alberts Dinters

Rudbāržos atklāts Āfrikas cūku mēris

Stāsta Kuldīgas novada paš-
valdības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

4. jūlijs. Turpinām apbraukāt 
pagastus – lielākoties viss mierīgi. 
Turpinās arī patruļas pilsētā naktī, 
vairāki sastaptie pārbaudīti, bet 
bez pārkāpumiem. Kādā īpašumā 
tiek dedzināti atkritumi, bet īpaš-
nieks mūs neielaiž un dedzināšanu 
noliedz. Vakarā Ķimalē jaunieši 
sporta laukumā uzvedas skaļi, 
klausās mūziku. Kad ierodamies, 
mūzika tiek izslēgta. Tas pats no-
tiekot pie garāžām Kuldīgā, Egļu 
ielā, bet tur jaunieši, ekipāžai ie-
rodoties, jau ir prom. Naktī zvans: 
vīrietis, par kuru iepriekš zvanīts, 
ka tas dedzina atkritumus, nu skaļi 
bļaustās. Iesakām rakstīt iesnie-
gumu. No rīta apskatām Skrundu, 
fiksējot nekoptas vietas. Īpašnie-
ki sola tās sakopt. Nedēļas laikā 
apskatīti vēl vairāki īpašumi gan 
Kuldīgā, gan Skrundā, uzdots vi-
sus sakopt noteiktā laikā. Sieviete 
zvana, ka pēc konflikta aizbēgusi 

meitene, kas ir viņas aizbildnībā. 
Sastopam pilsētā, un viss beidzas 
labi. 1905. gada parkā sievietei iz-
cēlies strīds ar bērniem, ar visiem 
notiek pārrunas. Ienāk sūdzība, 
ka Virkas ielā uz balkona tiek tu-
rēti truši, kuri smirdot. Jā, ir viens 
pundurtrusis, un saimniece sola uz 
balkona vairs neturēt. Braucam uz 
Pilsētas dārzu, jo tur kāds vīrietis 
guļ. Pamodinām, viņš dodas mājās 
un tiek cauri ar brīdinājumu. Jelga-
vas ielā cilvēki sūdzas, ka dzīvoklī 
suņi gan no rītiem, gan vēlu vakarā 
rej. Notiek pārrunas. Zvana Valsts 
policija (VP), ka pazudusi trīs ga-
dus veca meitenīte, bet bērns tiek 
atrasts. Rendā kāds vīrietis klaigā, 
baida bērnus un guļ kāpņu telpā – 
nogādājam mājās.

5. jūlijs. Naktī Skrundas deg-
vielas uzpildes stacijā kautiņš, 
iesaistīta arī sieviete, un mediķi 
viņu aizved uz slimnīcu. Šonedēļ 
divas reizes Skrundas tirgū pār-
baudām, vai visiem tirgotājiem 
ir atļauja, – pārkāpumu nav. Kul-

dīgā, Liepājas ielā, kāds vīrietis 
čurā. Zvana vīrietis, ka drau-
dzene esot ciemos, iedzērusi un, 
iespējams, tiek turēta pret viņas 
gribu. Pārbaudām – sieviete ir 
aizmigusi. Pamodinām, preten-
ziju viņai nav. 

6. jūlijs. Gaismas ielā vairāki, 
iespējams, mēģinot nozagt auto. 
Piebraucam, bet pārkāpumu nav. 
Kuldīgas autoostā vīrietis lieto 
alkoholu – protokols. Pie Skrun-
das autoostas vīrietis izdomājis 
pačurāt neatļautā vietā, arī viņam 
protokols. Zvans no Mārtiņsalas: 
Ventas pretējā krastā vīrieši liek 
tīklu. Aizbraucam, sastopam, 
viņi paši tīklu izņem. Materiālus 
nododam Valsts vides dienestam. 
Dzirnavu ielā cilvēks guļ, aizve-
dam mājās uz Ķikuriem. 

7. jūlijs. Skrundā vīrietis no 
auto uz ielas izmetis stikla burku. 
Sadzenam rokā, un lauskas tiek 
savāktas. Ēdolē kādā īpašumā re-
gulāri ieklīst kaimiņu suņi un kaķi, 
zvanītāja rakstīs iesniegumu. At-

kal zvans: Virkas ielā uz balkona 
smird truši. Šajā reizē neviena nav 
mājās. Pretī viesu namam Jēkaba 
sēta sēž dzērāji – tie aizdzīti. Va-
karā estrādē iereibušam vīrietim 
līdzi ir mazgadīga meita. Bērns 
nogādāts pie mātes, paziņots bā-
riņtiesai. Piltenes ielā sēžot vīrietis 
un garāmgājējiem prasot naudu. 
Kad piebraucam, tas nenotiek, bet 
cilvēks mums labi zināms. 

8. jūlijs. Liepājas ielā uz soliņa 
dzērāji tukšo kārtējo pudeli, izsa-
kām brīdinājumu. Pie ziedu tirgus 
bērns spēlē vijoli, mēs to pārrunā-
jam ar māti. Pa Pilsētas laukumu 
staigājot meitene, kura dala puķes, 
pretī prasot naudu vai saldumus. 
Noskaidrojam vecākus, iesaistām 
bāriņtiesu. Vakarā Liepājas ielā 
jaunieši lieto alkoholu un saņem 
protokolus. Zvans no dārzkopības 
biedrības Kurzemīte: kādā īpašu-
mā cilvēks vairākus mēnešus mū-
ziku klausās skaļi. Ar melomānu 
noturam pārrunas, viņš sola, ka tas 
neatkārtosies. 

9. jūlijs. Torņa ielā pie labierī-
cībām cilvēki lieto alkoholu. Pēc 
pārrunām tie dodas prom. Rātslau-
kumā pie kādas kafejnīcas vīrieši 
uzvedoties neadekvāti, bet, kad 
ierodamies, viņi jau ir prom. Lie-
pājas ielā trīs vīrieši saņem sodu 
par alkohola lietošanu. Zvans no 
Priedaines: spēļu laukumā guļ bēr-
ni – vai nav lietojuši alkoholu. Nē, 
stiprie dzērieni nav lietoti, bērni 
vienkārši atpūšas. Vakarā pienāk 
zvans no pilsoņa, ka Virkas ielā 
mūzika skan skaļi, nevar pagulēt. 
Notiek pārrunas. 

10. jūlijs. Sūdzība: kāda sie-
viete, visiem redzot, puskaila 
mazgājoties. Jā, tiešām, un tiek 
izsaukti mediķi. Pie Kuldīgas kul-
tūras centra uz soliņa guļ vīrietis, 
bet viņš vienkārši atlaidies. Cits 
to dara Pilsētas laukumā, pamo-
dinām un pasniedzam protokolu. 

Nedēļas laikā pie soda ticis 
21  autovadītājs, pie brīdināju-
ma – 16.

Pierakstījis Alberts Dinters

NO LIKUMSARGU IKDIENAS

Trusis uz balkona, maliķi liek tīklu, kautiņā cieš arī sieviete

Piektdien Rudbāržu pagastā tika sasaukta Kuldīgas novada domes civilās aizsardzības komisijas sēde, jo vienas saimniecības 
divās fermās mājas cūkām konstatēts Āfrikas cūku mēris (ĀCM).

„Kas var būt labāks, kā septi-
ņas dienas darīt to, kas man tik 
ļoti patīk? Mācīties jaunus deju 
stilus un apgūt vēl ko citu – tā 
ir vienreizēja iespēja, it sevišķi 
ar pasniedzējiem no Ameri-
kas,” uzskata jūrmalniece Lote 
Voiska, kura Kuldīgā piedalās 
jauno skatuves mākslinieku re-
zidencē. 

Rīgas Doma kora skolā viņa mā-
cās mūziklu nodaļā. Par rezidenci 
šeit uzzinājusi, pateicoties deju 
kopas Dzirnas skolotājai. Lotei 
paveicies tikt pēdējā brīvajā vietā. 
Viņai ļoti patīk jaunieši, kuri šeit 
ieradušies, jo visi ir radoši, atvērti 
un bez aizspriedumiem.

Šāda rezidence no 10. līdz 
16.  jūlijam Kuldīgā notiek otro 
gadu. Organizatori ir kādreizē-
jā kuldīdzniece Gunta Liepiņa-
Millere un viņas vīrs, amerikā-
nis Stefans Millers. 26 jaunieši 
piedalās nodarbībās pie starp-
tautiski atzītiem pasniedzējiem.

„Mums ir divas programmas. Es 

Apgūst deju un muzikālo teātri

pārstāvu deju un laikmetīgo deju, 
Stefans – muzikālo teātri. No rī-
tiem iesildāmies kopā,” stāsta 
Gunta, kura māca deju, improvi-
zāciju un horeogrāfiju. Jaunie-
šiem ir iespēja darboties kopā ar 
itāļu deju pasniedzēju Markusu 
Cmelnigu no Austrijas un aktrisi 

Rēziju Kalniņu, pie kuras apgūst 
aktiermeistarību. Zūma lekcijā 
Losandželosas kastinga aģente 
Lindsija Brūksa stāstīs, kā talan-
tīgus cilvēkus izvēlas Brodvejā. 
Stefans skaidro: „Dalībnieki ie-
gūs izpratni, kā ir piedalīties reālā 
mākslinieku atlasē, ko tas prasa, 

lai būtu labs muzikālajā teātrī 
ASV, un saņems radošās industri-
jas atgriezenisko saiti.” Pie viņa 
jaunieši apgūs aktiermeistarību, 
dziedāšanu, džeza deju un deju 
muzikālajam teātrim. Gunta pie-
bilst: „Veidosim kopīgu muzikālā 
teātra numuru – būs deja un dzies-
ma kopā. Jaunieši apgūs arī to, kā 
piecās minūtēs sevi parādīt starp 
tūkstošiem cilvēku.” Te var apgūt 
arī tādu dejas un dziedāšanas teh-
niku, kādas Latvijā nav. 

Piedalās jaunieši no Rīgas baleta 
skolas laikmetīgās dejas nodaļas, 
deju grupas Dzirnas, Rīgas Doma 
kora skolas mūziklu nodaļas un 
citām. Darbs notiek no desmitiem 
rītā līdz deviņiem vakarā.

Gunta atgādina, ka pērn viss sā-
cies kā eksperiments. Jauniešiem 
paticis, un ziņa izplatījusies. Rī-
dzinieki priecājoties izbraukt no 
galvaspilsētas un nedēļu pavadīt 
šeit. Dalībnieki nakšņo viesnīcā 
Virkas muiža. Liela atsaucība esot 
gan no viesnīcām, gan jauniešu 

mājas un mūzikas skolas.
Madonietis Ralfs Puzāns no Rī-

gas Doma kora skolas mūziklu 
nodaļas par rezidenci uzzinājis 
no Emīlijas Pavlovskas, kura šo 
mākslas veidu māca Brodvejā. 
Viņam patīk darboties pie Ameri-
kas profesionāļiem un vasarā labi 
pavadīt laiku: „Visi cilvēki šeit ir 
atvērti. Vakar arī uzspēlējām kār-
tis, paklausījāmies mūziku, paru-
nājāmies.” 

G.Liepiņa-Millere: „Arī mums 
šis pasākums ir vajadzīgs, jo ie-
gūstam jauniešu enerģiju. Jaunie-
ši ir fantastiski, atraktīvi, uzreiz 
sadraudzējas.” Arī Stefans secina, 
ka te jūtama enerģija, aizrautība, 
jautrība un mērķtiecība, tāpēc šī 
nedēļa solās būt brīnišķīga. 

Rezidence beigsies sestdien ar 
koncertu 17.00 Kuldīgas jaunie-
šu mājā, kur tiks svinēta tās piecu 
gadu jubileja.

Kristīnes Āboliņas 
teksts un foto

Rīdziniece, deju skolas Dzirnas dalībniece Laura Daniela Dreiblate kopā ar 
citiem jaunajiem skatuves māksliniekiem improvizāciju apgūst agrākās kul-
dīdznieces, horeogrāfes Guntas Liepiņas-Milleres vadībā.
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Šim gadam degvielu A.Piļeckis 
iepircis pērn novembrī, decembrī, 
arī vajadzīgās izejvielas – pērnru-
den. Šogad situācija tāda, ka iz-
ejvielu tirgotāji jau tagad sakot: 
nākamajam gadam vajadzīgais 
jāpasūta šobrīd – laikā, kad raža 
vēl nav nobriedusi, novākta un 
pārdota. 

„Par ko ir stāsts? Haoss ir ne-
normāli jūtams!” uzskata Ainars. 
Neviens nevar pateikt, cik nāka-
majā dienā maksās litrs degvielas. 
Kādreiz rezerves daļas tehnikas 
remontam atsūtītas nedēļā, bet ta-
gad īsākais termiņš ir divi mēneši. 

Uz priekšu neko nevarot plānot ne 
būvnieki, ne ceļu remontētāji, ne 
lauksaimnieki, jo visi procesi uz 
priekšu virzoties kak ņibudj (kaut 
kā – krievu. val.). Cenas ejot kos-
mosā: degvielai – trīs reizes lielā-
ka, minerālmēsliem – divas trīs, jo 
nu Krievijas un Baltkrievijas vie-
tā jāmeklē citi piegādātāji. Cenu 
kāpums ir arī augu aizsardzības 
līdzekļiem, kuriem viņš to prog-
nozē par 20–30%, un galu galā 
tas atsaukšoties uz produktu cenu 
veikalu plauktos. Maizi, piena iz-
strādājumus, gaļu reti kurš varēšot 
atļauties nopirkt. „To ražošanā iz-

Kā izveidojās sadarbība ar 
Rudbāržiem?

Jāatzīst, ka tad, kad pagasta pār-
valde mani uzrunāja, ideja tapa 
spontāni – kā zibens spēriens. Pār-
valdē gribēja kaut ko citu – tradi-
cionālāku, klasiskāku, bet es domā-
ju: „Kāpēc iet klasisko taciņu?” To 
secināju arī Lieldienās, kad Skrun-
dai palīdzēju taisīt Lieldienu olu 
dekorācijas uz šiem svētkiem. Pēc 
tam braucu cauri Latvijai uz savu 
dzimto Mazsalacas pusi un skatī-
jos, ka visur ir olas. Katrā vietā ci-
tādākas, bet ir. 

Likās, ka var dekorēt citādi, un tā 
man atnāca ideja par Jāni un Līgu, 
jo šajos svētkos taču ir stāsts par 
viņiem. Šī sadarbība bija pārstei-
dzoša, vairāk nekā patīkama, jo 
pagasta pārvaldē visi ir entuziasma 
pilni, patīkami cilvēki. Mums uz-
reiz radās dzirkstele: „Viss, taisām, 

Jādzīvo vienai dienai
Rudbāržu pusē saimniekojošais Ainars Piļeckis no 
zemnieku saimniecības Dzintari uz tuvāko nākotni 
skatās skeptiski. Ar to viņš domā neskaidrību, kā 
dzīvosim rudenī. 

mantos vai nu soju, vai ko citu, lai 
cenu noturētu pēc iespējas zemā-
ku,” saka zemnieks.

Uz jautājumu, vai Latvija tomēr 
nav pašpietiekama, lai sevi apgā-
dātu ar graudiem, Dzintaru saim-

nieks atbild ar pretjautājumu: „Ko 
mēs paši ražojam? Neviena rezer-
ves daļa Latvijā netiek ražota, visi 
minerālmēsli un augu aizsardzības 
līdzekļi tiek iepirkti. Vienīgais, ko 
Latvijā izmanto, ir zeme un darba-
spēks.” Arī ar zemi vietējiem lauk-
saimniekiem, viņaprāt, ir, kā ir, jo 
daudz sapirkuši citu valstu pilso-
ņi, kuru rocība ļauj nepieciešamo 
sagādāt pat vairākiem gadiem uz 
priekšu. Latviešiem grūti konku-
rēt ar ārzemniekiem, lai gan tirgū 
visiem ir vieni un tie paši spēles 
noteikumi. 

A.Piļeckis asu kritiku velta valsts 
pārvaldei, jo neesot ilgtermiņa plā-
na, kas darbotos. Runājot par at-
balstu zemniekiem, viņš uzskata, 
ka tas nav pareizs – būtu jāmaksā 
par katru saražotās produkcijas 
tonnu. Arī elektrības ražotājiem – 

par katru kilovatu. Zemnieks uz-
skata, ka nākamie, kuri tūlīt dabū-
šot zem jostas vietas, būs lopkopji, 
pēc tam – patērētāji, kuri vietējo 
lopkopju gādāto gaļu nespēs iegā-
dāties. Pensionāriem, daudzbērnu 
ģimenēm klāšoties grūti. 

Visticamāk, problēmas būšot vis-
maz nākamos trīs gadus, jo Krievi-
jas sāktā kara izraisītās problēmas 
Ukrainā un citur pasaulē tik ātri 
nebeigšoties. Kā labais piemērs 
tiek piesaukta Polija, kurā, sāko-
ties krīzei, valdība samazinājusi 
PVN degvielai, tāpēc tur tā esot 
daudz lētāka nekā Latvijā. Ja pie 
mums tas netiks darīts, skaidrs, 
ka cenas tikai kāps, jo degviela 
ir viens no pamatiem pārējo cenu 
kāpumam. „Nekas cits neatliek kā 
dzīvot vienai dienai,” sarunas bei-
gās nosaka A.Piļeckis.

„Kāpēc iet klasisko taciņu?”
Šajos Jāņos Rudbāržu centru rotāja līdz šim nebiju-
šas dekorācijas – ierasto siera rituļu un alus kausu 
vietā uzziedēja rudzupuķes, magones, garāmgājē-
jus uzrunāja skaisti apgleznota lielformāta Līga un 
Jānis. Par to parūpējusies māksliniece Sindija Kļaviņa 
no Skrundas puses.

šī ideja ir forša!” Mani viņu attiek-
sme ļoti iepriecināja, jo ne vienmēr 
tā izdodas. Pirms tam uztaisīju ski-
ci – vizualizāciju, un pārējie sapra-
ta, kas tas būs. 

Mani pamanīja jau agrāk, jo 
Skrundā uz Lieldienām sakrāsoju 
olas. Pagaidām jaunu piedāvāju-
mu nav, bet man patīk šajā novadā 
darboties. Esmu priecīga būt te, un, 
ja kādam kaut kas vajadzīgs, esmu 
gatava sadarboties.

Kā nonācāt mūspusē?
Kā jau daudzi – mīlestības dēļ. 

Mani tā atvedusi uz Kurzemi, jo 
dzīvesbiedrs Toms Grāvelis atveda 
šurp. Taisnību sakot, tas viss iznā-
ca netīšām, jo viņš daudzus gadus 
dzīvoja Rīgā un mēs domājām, 
ka gribas kaut kur uz laukiem, bet 
vietu ir daudz. Vienā jaukā dienā 
ieraudzījām jauku, mazu mājiņu 
mežmalā un nolēmām: „Pērkam, 
braucam, dzīvojam!” Tā mēs tajā 
dzīvojam mazliet vairāk nekā gadu. 
Pirms tam bijām dzīvoklī Kuldīgā. 
Kopumā ir divi gadi.

Jūsu gleznas, kas redzamas feis-
bukā, iespaido. Merilina Monro, 
Džons Lenons, Rianna, Pablo 
Pikaso – plejāde ar pasaulslave-
nu cilvēku attēliem runā pati par 
sevi, tie ir dzīvi. Kā šādu rezultā-
tu panākt?

Tas bija ilgs un vienu brīdi pat 
mokošs mācību process. Es dau-
dzus gadus dzīvoju Spānijā un tur 
sevi ļoti skoloju, zīmējot reālismu. 
Starp citu, tie darbi lielākoties tapu-
ši Spānijā. Ilgs un pacietīgs darbs. 
Sapratu, ka mans lielākais mīnuss 

ir pacietības trūkums. Nu tad stun-
dām ilgi zīmēju, trenēju pacietību.

Tātad ne vien pirkstu un acu, 
bet arī pacietības treniņš.

Jā, tieši pacietība ir pirmā. Ja 
tās nav, tad nevienu darbu nevar 
pabeigt. Līdz es to sapratu, man 
stāvēja kaudze ar puspabeigtiem 
darbiem. Ko tu ar tādiem iesāksi? 
Neko. 

Atliek celt atkal uz molberta un 
pabeigt.

Jā. Process daļēji bija pašmācī-
bas ceļā, daļēji kaut kas nāca līdzi 
no lietišķajiem (Rīgas Lietišķās 
mākslas vidusskolas, nu Dizaina 
un mākslas vidusskolas – red.), no 
Mākslas akadēmijas. 

„Lai tiktu tuvāk, ir jāiet klāt, 
nevis jāgaida šurpnākam,” saka 
Imants Ziedonis. Šis uzraksts 
redzams kādā fotogrāfijā, kurā 
esat pie liela sienas gleznojuma.

Tas ir mans dāvinājums Mazsala-
cai. Es jau sen gribēju savā pilsētā 
kaut ko tādu uzzīmēt. Atlika par 
ideju tikai ieminēties kādai per-
sonai, kura bija tuvās attiecībās ar 
domi, un process aizripoja kā snie-
ga bumba, un beigās viss tapa. Es 
esmu ļoti laimīga, ka tas izdevās.

Jums bijusi akcija, kurā vīri 

8. martā varēja sievas un drau-
dzenes iepriecināt, pasūtot jums 
viņu portretus pēc fotogrāfijām. 
Vai atsaucība bija? 

Bija! Pārsteidzoši liela. Tajā brīdī 
es biju ļoti noslogota.

Kuldīgā ik gadu notiek ielu 
mākslas festivāls, kurā piedalās 
dažādi mākslinieki, top sienu 
gleznojumi. Kā ar jums? Vai ska-
tiens nav pievērsts Kuldīgai vai 
Skrundai, lai abās pilsētās atdzī-
vinātu tās vietas, kuras nav acij 
pievilcīgas?

Man jau pērn bija piedāvājums 
šajā akcijā piedalīties, bet bērniņš 
vēl nebija tik liels, lai viņu apbižotu 
ar ilgstošu prombūtni, kaut gan, ja 
iecere nav diži liela, tad to varētu 
realizēt. Jā, es esmu ieinteresēta 
darboties. Kāpēc ne? Man ir ticība, 
ka universs jeb kas cits pie cilvēka 
atved to, kas tam jādara. Negribas 
iet un kādam piedāvāties, teikt, ka 
esmu labāka par kādu citu. Visi tā-
pat pamana, ko es daru. Ja būs ide-
jas un vajadzības un ja zvaigznes 
sastāsies, tad es piedalos. Protams, 
ja būs laiks to izdarīt. 

Iekšējā balss saka: par māk-  
slinieci Sindiju Kļaviņu mūspusē 
vēl dzirdēsim gana daudz.

Tas skan labi – tad jau redzēsim. 
Slinkumā iedzīvoties es netaisos.

Kā ar iedzīvošanos Kuldīgas 
novadā? Vai atpakaļ uz Rīgu ne-
gribas?

Uz Rīgu noteikti ne. Vienīgi es 
ilgus gadus nodzīvoju Spānijā un 
esmu atradinājusies no Latvijas 
ziemas. Šogad mazā mājiņā ziema 
bija pārdomu pilna. Cik interesanti, 
cik mierīgi! Tas bija izaicinājums, 
bet kopumā es mīlu mūsu tēvu 
zemi, mūsu dabu, cilvēkus. Ja gri-
bam, mēs varam būt forši, mīļi un 
viens otru atbalstīt. Latvija ir for-
ša – mēs esam varoši un talantīgi, 
vienīgi mums laikam asinīs ir tāda 
sevis kritizēšana, purpināšana.

Vai baidāmies savu labo pusi 
parādīt uz āru, sevi paslavēt?

Arī. Bet tā robeža ir smalka. Ja 
kļūst prasts un lielīgs, tas nav labi, 
jo patiesībā burvīgi esam mēs visi. 
Neviens nav ne labāks, ne sliktāks. 
Jāatrod vidusceļš. Katram ir savs 
stils, katram savs rokraksts. Mēs 
visi esam kopā un visi esam viens. 

Alberts Dinters        
Sindijas Kļaviņas arhīva foto

Māksliniece Sindija Kļaviņa nu dzīvo 
netālu no Skrundas un ir gatava ar 
saviem darbiem mūspuses cilvēkus 
priecēt ne vien svētkos, bet arī ikdienā.

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Acij tīkami uzgleznotas rudzupuķes, magones, 
Līga un Jānis – tādi bija Jāņu dekori Rudbāržos. 
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NEVILTOTA INTERESE
Tiekamies bijušās hercoga galma 

aptiekas ēkā Baznīcas ielā – dzī-
voklītī, ko meita Solveiga Silkalna 
iegādājusies vecākiem, lai arī Kul-
dīgā viņi justos kā mājās. Mājoklis 
ir neliels, bet pietiekams, jo neko 
daudz nevajagot – tik vien atpūti-
nāt kājas starp pasākumiem pilsētā. 
Sirmajai kundzei ir 87 gadi, taču 
viņa joprojām ir aktīva: regulāri iet 
uz dievkalpojumiem katoļu baznī-
cā, kur kristīta, apmeklē bibliotēku, 
koncertus, izstādes un citus kultū-
ras pasākumus. 

Sieviete, kurai nav vecuma, – tā 
trešā krājuma Ventas vālodzes 
dziesma (2020) ievadā par dzej-
nieci saka izdevniecības Vesta-LK 
vadītāja Ligita Kovtuna. Tas attie-
cināms gan uz dzeju, gan dzīvi ko-
pumā. Par spīti gadiem S.Silkalnai 
ir raksturīgs gaišs izbrīns un nevil-
tota interese par visu, kas apkārt 
un cilvēkos. To, ka pieredzēts un 
izjusts ļoti daudz, atklāj dzejoļi, 
kuros vienlaikus izlasāmas sāpes, 
apņēmība un spēks. Pirmie divi 
krājumi izdoti ārvalstīs. Trešajā 
iekļauti dzejoļi, kas radušies gan 
trimdā, gan Latvijā. Tajos atspo-
guļojas ne vien sāpīgi izjustā at-
šķirtība padomju varas gados, bet 
arī plašā pārdzīvojumu gamma pēc 
atgriešanās.

MANTOTS NO TĒVA
No agrākās Kuldīgas novadnie-

cei pašai atmiņu nav daudz, turklāt 
bērnību, kas tik skaisti šeit iesākās, 
aptumšojusi padomju okupācija 
un Otrais pasaules karš. Taču lielo 
dzimtās vietas mīlestību meitene 
jau bija mantojusi un arī trimdā 
turpināja saņemt no tēva – sabied-
riskā darbinieka, literāta, aizsargu 
organizācijas priekšnieka un lat-
viešu leģionāra Mārtiņa Kalna. 
Pirms kara viņš bijis arī Kuldīgas 
pilsētas valdes sekretārs un tūrisma 
kluba vadītājs, piedalījies daudzu 
ieceru īstenošanā, tostarp Rumbas 
kioska un tagadējā novada muzeja 
izveidē. M.Kalna ģimenei dzīvok-

lis piešķirts rātsnamā, kur Selga pa-
vadījusi pirmos piecus gadus, līdz 
1940.  gadā ģimene pārcēlusies uz 
māju Ēdoles ielā. 

PILSĒTNIECE LAUKU DARBOS
„Togad bija ļoti barga ziema,” at-

ceras S.Silkalna. „Brālītis Jānis jau 
bija piedzimis – atceros, kā viņu 
satuntuļoja biezās segās, lai vestu 
uz baznīcu kristīt. Brālīša dēļ gadu 
vēlāk sāku iet skolā, jo sākās juku 
laiki. Tēvu iesauca leģionā, man 
vajadzēja palīdzēt mammai māj-
saimniecībā – biju vecākā no bēr-
niem un vietniece mammai. Mēs 
tikām iekļauti 1941. gada sarakstos 
uz izvešanu, bet kaut kā no Sibīrijas 
izsprukām. Tēvabrāli Albertu Kal-
nu un vēl vairākus no mūsu dzim-
tas aizveda.

No tiem laikiem atmiņas tādas sa-
raustītas – kā bērnam vairāk prātā 
palikuši pārdzīvojumi. Mums bija 
saimniecība: gotiņa, vistiņas, aiti-
ņas. Jāpalīdz mammai vērpt vilnas 
dziju, lai var zeķes saadīt. Vai, kā 
man tās nepatika, jo šausmīgi koda 
tā vilna! Bet jāvelk bija, jo tāls ceļš 
jāiet līdz Kuldīgas pamatskolai. 
Bija arī jauki mirkļi: skaistā Ēdoles 
ielas daba, dzeltenās purenes pļavā. 
Mēs, bērni, spēlējāmies pie strau-
tiņa, kas tik jautri čaloja, avenes 
ēdām. Bija liels kartupeļu lauks, 
biešu vagas, kur mamma mani sū-
tīja ravēt. Govs jāgana, bet tā man 
ik pa laikam kaut kur pazuda. It kā 
dzīvojām pilsētā, bet jau no mazām 
dienām tiku radināta pie lauku dar-
biem.” 

LIKĀS, KA PASAULE SABRUKS
Ierasto dienas ritmu kara laikā ik 

pa laikam satricinājis kāds bumbas 
sprādziens – skaisto pureņu pļavu 
krievi ļoti bombardējuši. Reiz gan-
drīz trāpījuši mājai. Mamma jau 
likusi bērniem iet pie miera, tikai 
vispirms mutes jānomazgā. Selga 
pieliekusies pie bļodas, un pēkšņi – 
tāds grāviens kā zemestrīce! ,,Tas 
bija tik šausmīgs pārdzīvojums, ka 
vēl tagad nevaru aizmirst! Likās, 

ka ne tikai mūsu namiņš, bet visa 
pasaule sabruks. Mamma mūs pa-
ķēra, skrējām uz dārzu, kur izrakta 
pazemes patvertne. Tur pavadījām 
visu nakti. Kad bumbošana bija 
pierimusi, nāca cits šoks. 

Kādudien mamma pēkšņi pa-
teica: ,,Bērniņi, paņemiet dažas 
mantiņas  – mums jādodas bēgļu 
gaitās. Man jau bija nopirkta mācī-
bu grāmata 3. klasei. Un te kā no 
zila gaisa paziņojums, ka jādodas 
nezināmā ceļā! Onkulis atsūtījis 
mums pakaļ zirgu ar ratiem, lai tik-
tu uz Ventspili, kur bēgļiem atsūtīts 
kuģis no Vācijas. Mums pievieno-
jās vēl kāda virsnieka kundze ar 
mazu puisīti. Sasēdāmies ratos un 
braucām prom. Mamma līdz tam 
nekad nebija zirga pajūgu vadīju-
si, bet jādara. Tikām uz kuģa, un 
no tā brauciena visvairāk atceros 
nemitīgo bombardēšanu jūrā. Šķi-
ta, ka neizdzīvosim… Vēlāk uzzi-

nājām, ka divi vai trīs kuģi ar bēgļiem 
turpat blakus mums uzspridzināti un 
nogrimuši. Mēs tikām līdz Dancigai 
(Gdaņskai – red.).” 

PAT VALODU AIZMIRSA
Tālākās gaitas vēl drūmākas: karš, ik 

pa brīdim tuvumā kāds nomirst, daudz 
zīdainīšu nespēj tādos apstākļos izdzī-
vot, viņus pat normāli apbedīt nevar – 
pilnas ceļmalas bērnu līķīšiem. Valodas 
nezināšana, neskaitāmas bēgšanas no 
vienas vietas uz citu, bads. Sakaltusi 
maizes garoziņa šķitusi kā visgardākā 
kūka. Vēl šobaltdien Selgas kundze pret 
maizi izturas ar lielu bijību. 

Lai izdzīvotu, mamma drausmīgi 
strādājusi, līdz smagi saslimusi un 
Selga ar abiem brālīšiem nonākusi 
vācu diakonijas bērnunamā. Pēc kāda 
laika, pateicoties tēva radiniecei, ģi-
menei tomēr izdevies apvienoties: 
,,Paps caur Sarkano Krustu bija uzzi-
nājis, kur mēs esam. Viņš pats bija rie-

tumu frontē, mēs – austrumos. Nakts 
melnumā bērnunama sargs, tāds vecs 
kundziņš, mūs modināja, ka jābrauc. 
Atkal jādodas nezināmā ceļā. Vecī-
tis sasēdināja mūs ratos un aizstūma 
līdz dzelzceļam, tālāk mēs, trīs bērni, 
vieni paši ar ogļu vagoniem slepus 
devāmies no Vācijas austrumiem uz 
rietumiem. Mammu paps jau bija da-
būjis pāri robežai. Mūs gandrīz pieķē-
ra, beigās tomēr tikām pie vecākiem 
latviešu bēgļu nometnē. Bet pa tiem 
gadiem prombūtnē latviešu valodu 
jau bijām aizmirsuši – tikai vāciski 
runājām. Vajadzēja latviski mācīties 
no nulles.”

MĀCĪBAS PAVER IESPĒJAS
Pēc kara Vācijā bēgļu nometnēs bi-

jušas skolas latviešu bērniem, taču 
Selgu tēvs sūtījis vācu ģimnāzijā, jo 
sapratis, ka dzimtenē tik drīz nevarēs 
atgriezties, tāpēc labi jāapgūst valo-
das. Visus trimdas gadus tēvs dzīvojis 

ar sapni par Latviju. ,,Pārnākšu, 
kaut miris mājās pārnākšu,” tā 
M.Kalns rakstījis kādā dzejolī. 
Viņš miris 1982. gadā Vācijā, 
taču pārvest uz Kurmāles pagas-
ta Segļu kapiem nav izdevies, bet 
tēva sirds piederot šai zemei. Arī 
mamma apglabāta Vācijā. 

Labāki laiki sākušies Reihen-
halles ģimnāzijas pēdējos gados. 
Ticības mācības skolotājs bavā-
rietis savulaik bijis kara kapelāns 
katoļu baznīcā Kuldīgā. Kurze-
mes pilsēta viņam palikusi labā 
atmiņā, viņš bijis pazīstams ar 
M.Kalnu. Bijis sirsnīgs un labes-
tīgs – ņēmis latviešu bēgļu bērni-
ņu savā apgādībā. Pabeidzot ģim-
nāziju, Selgai stipendija piešķirta 
kā kara invalīda meitai (tēvs fron-
tē zaudējis vienu plaušu). Viņa 
studējusi valodas Minsteres uni-
versitātē, pēc tam Sorbonas uni-
versitātē Parīzē. Zināšanas franču 

valodā un literatūrā papildinājusi 
studentu apmaiņas programmā. 

VECĀKIEM NEUZDROŠINĀJĀS 
RĀDĪT

Izcilās sekmes ļāvušas saņemt 
vēl citu Vācijas atbalstu. ,,Laikam 
man no tēva kas iedzimis. Brāļiem 
itin nemaz nebija intereses par 
literatūru, viņi aizrāvās ar tehnis-
kām lietām. Bet man jau ģimnā-
zijas pēdējās klasēs nagi niezēja 
kaut ko uzrakstīt. Taču no savē-
jiem dzejoļus slēpu. Pirmo gadu 
mācoties universitātē, uzdrošinā-
jos vienu dzejolīti aizsūtīt katoļu 
izdevumam Zviedrijā. Man par 
brīnumu to publicēja. Bet vecāki 
nezināja, jo parakstījos ar segvār-
du. Negribēju, ka viņi uzzina, ka 
tik nopietni aizraujos ar rakstīša-
nu. Tikai tad, kad iznāca pirmais 
dzejoļu krājums, pateicu, ka es 
esmu tā Karmena Kurzemniece.”

Taujāta par pseidonīmu, dzej-
niece atbild, ka nākusi no Kur-
zemes, tātad pašsaprotami. Bet 
vārda Karmena izvēlei ar Žorža 
Bizē slaveno operu neesot nekā-
das saistības. Tulkojumā no latīņu 
valodas carmen nozīmē dziesma. 
Un viņas dzejoļi jau kā dziesmas 
skanot. ,,No dziesmas dzīlēm mū-
sos pārlec dzirksts/ Un dzīvi pēk-
šņi dara bezgalgaišu,” tās ir rin-
das no dzejoļa Kāds varens spēks.

MEKLĒTĀJA, MODERNA 
ROMANTIĶE 

Par dzeju daudz nerunājam – 
tā jālasa un jāizjūt. S.Silkalnas 
dzejoļi spilgti runā paši un ir li-
teratūras pazinēju atzinīgi novēr-
tēti. Par pirmo krājumu Dzīpari 
(1970) trimdas literatūrkritiķis 
Gundars Pļavkalns Austrālijas 
Latvietī rakstījis: ,,Tā ir meklētā-
jas lirika ar cenšanos iesniegties 
dažādos novados. Vispirms jau 
paša cilvēka apziņā,  tad Visuma 
aspektos, kā arī gluži reālā dzīves 
skatījumā. Ne  gremdēšanās pa-
gātnes dārzos, bet tagadnes lietu 
un būtību skatīšana ir dominējo-
šais viņas lirikā.” Arī rakstnieks 
un publicists Jānis Sudrabiņš to 
nosaucis par meklētājas dzeju, 
izsakot nožēlu, ka krājumā nav 
uzņemta viņas dziļi izjustā, patie-
sā reliģiskā lirika arī ar tēvzemes 
motīviem, kas iepazīta preses iz-
devumos. Dzejnieks un filozofs 
Alberts Spoģis K.Kurzemnieci 
nosaucis par modernu romantiķi, 
kura atrod un skaidri zina savas 
sajūsmas vidi un matēriju. Savu-
kārt pēc otrā krājuma Izziemosim 
(1978) G.Pļavkalns vērtē: ,,Rūpī-

gi lasot šo grāmatu, kļūst  skaidrs, 
ka autorei ir gan  jūtas, gan pie-
tiekami spilgta iztēle.  Noteicēja 
ietekme viņas dzīvē ir  emocio-
nāli piesātinātām bērnības atmi-
ņām. Kurzemniece  neraksta pa 
roku galam. Viņas dzejoļi gandrīz 
vienmēr ir glīti un mērķtiecīgi 
izstrādāti.  Manuprāt, šeit paužas 
arī izglītojoties apgūtas kultūras 
ietekme.  Autore ir kā moderns 
gleznotājs,  kas iedziļinājies 
mākslas vēsturē  un muzejos, rū-
pīgi pētījis gan vecmeistarus, gan 
izcilākos modernistus, piesavinā-
damies ne tikvien zināšanas, bet 
arī instinktīvu nojautu par sekmī-
gu māksliniecisko veidojumu.” 

UZVĀRDA SAKRITĪBAS
Jautāju Eduardam Silkalnam, vai 

viņš kā vīrs, arī skolotājs, rakst-
nieks un publicists, ir pirmais lasī-
tājs un kritiķis vēl klajā nelaistiem 
dzejoļiem. Dzīvesbiedrs nosmej, 
ka no viņa Selga savus garadar-
bus neslēpjot – dodot, lai novērtē, 
vai derēs. Savukārt Eduards savus  
rakstus vispirms parādot sievai, vai 
kāda kļūda nav gadījusies. 

Arī E.Silkalna vecāki bijuši spies-
ti emigrēt 1944. gadā, kad dēlam 
bijuši septiņi gadi. Viņus bēgļu gai-
tas aizvedušas uz Austrāliju. Edu-
ards izstudējis humanitārās zināt-
nes un pedagoģiju, tad darba gaitas 
atvedušas uz Minhenes ģimnāziju, 
kur gadu vēlāk par skolotāju sākusi 
strādāt Selga. Tā abi iepazinušies. 
Kundze atstāsta gadījumu, kā vēl 
pirms tam ģimnāzisti izspēlējuši 
joku. ,,Uz mana kabineta durvīm 
bija rakstīts Kalna. Viens nešpetns 
students priekšā pievilcis IL, tikai 
burta S pietrūka. Vēlāk tas jauns-
kundziņš atzinās, ka neko tādu jau 
nebija domājis. Bet es apprecējos 
un paliku tikpat kā savā uzvārdā, 
tikai kalnam tas sils priekšā pievie-
nojās. Ar uzvārdiem man tā intere-
santi gājis: piedzimu kā Rotenber-
ga, bet tēvs visai ģimenei uzvārdu 
latviskoja par Kalnu, pirmo daļu 
atmetot.”

TALANTĪGI BĒRNI
Eduards un Selga kopā nodzī-

vojuši 48 gadus. Daždien svešat-
nē nav gājis viegli, bet viens otru 
balstījuši un izaudzinājuši divus 
talantīgus bērnus. Meita Solveiga 
pēc Melburnas universitātes strādā-
jusi dažādos amatos diplomātiskajā 
dienestā, tagad ir Latvijas Valsts 
prezidenta ārlietu padomniece. 
Starp citu, tieši Solveiga pirmā un 
diezgan mērķtiecīgi sākusi domāt 
par atgriešanos vecāku dzimte-

nē, kaut šo valsti nebija redzējusi. 
Starptautiskās attiecības, diplo-
mātiju un politiku Silkalnu meita 
uzskata par savu īsto darbalauku, 
kurā esot vislielākās iespējas Latvi-
jas vārdu nest pasaulē. Precējusies 
ar britu žurnālistu Robertu Kotrelu 
un iemācījusi viņam mīlēt Latvijas 
skaisto dabu un tautu. Abi dzīvo 
Rīgā un audzina divus bērnus.

Dēls Nilss ir vijolnieks Tiroles 
simfoniskajā orķestrī Austrijā. Mū-
ziķa darbs saistīts ar ārzemēm, bet 
viņš apprecējis meiteni no Kurze-
mes, uzvārdā Latviete. Viņa māk-
slas zinātnes studējusi Insbrukas 
universitātē. Abi ir bieži viesi Lat-
vijā, un kas zina – varbūt tā kādreiz 
kļūs par mājvietu arī viņiem.

KAD LATVIJA BRĪVA BŪS
Selga ar vīru, kā viņi saka, pēc iz-

sūtījuma pirmoreiz uz dzimtās ze-
mes atkal soļus spēruši 1991. gadā, 
kad Rīgā noticis starptautisks sko-
lotāju kongress. „Man visu laiku 
bija klusa doma par atgriešanos 
– nespēju svešumā iesakņoties 
nekādi. Vīrs un viņa tēvs cītīgi se-
koja līdzi visiem, pat sīkākajiem 
politiskajiem notikumiem. Vispār 
attieksme tautiešos bija pretrunīga, 
jo daudzus māca šaubas, vai ir labi 
apciemot okupētu valsti, no kuras 
savulaik paši bēguši. Vīra vecāki 
ieturēja stingru konservatīvu līniju, 
ka atgriezīsies tikai tad, kad Latvija 
būs brīva. Bet nebrauc jau apcie-
mot režīmu – brauc pie savējiem, 
pie labiem cilvēkiem, kas šeit pa-
lika dzīvot. Tajā 1991. gadā, kad 
ieradāmies, Rīgā vēl stāvēja ļeņi-
neklis, bija barikādes. Brālēns Dai-
nis Kalns tik sirsnīgi uzņēma, visur 
izvadāja un izrādīja. Mūsu ģimenei 
jau te nekā vairs nebija, tikai tās at-
miņu drumslas un informācija, kas 
nonāca līdz svešatnei.”

PRETSTATU PILSĒTAS
Atgriešanās nemaz tik viegla nav 

bijusi, kamēr viss sakārtots. Pilnībā 
pārcēlušies tikai 2003. gadā. Ēdo-
les ielas māja Kuldīgā bijusi pār-
būvēta, un jau sen tur dzīvojuši citi 
cilvēki. Selgas kundze gan piebilst, 
ka tas nav noteicošais: Rīgu izvēlē-
jušies tāpēc, ka no tās puses nācis 
vīrs, meitai tur bijis darbs, kultū-
ras dzīve plašāka. Taču iedzīvoties 
krieviskajā vidē grūti: kur vien ej, 
skan pārsvarā krievu valoda, ko 
viņi nav pratuši. Un vēl tagad arī 
ne. ,,Ziniet, kāds pretstats, kad at-
braucam te: neviena sveša uzrak-
sta, viss tik mīļš un pazīstams. Kur-
zemīte, mūsu Dievzemīte! Mums 
šķiet, ka vislatviskākā ir Kuldīga.”

Kā jūs turpinātu teikumu ,,Selga Silkalna ir ...”?
 SOLVEIGA SILKALNA, meita, Valsts prezidenta ārlietu padomniece: 
,,Izturīga un neatlaidīga sieviete. Komunikabla, tādēļ ātri iegūst paziņas un uztver apkārtni. Stāv par ģimeni un baznīcu, 
bet ne pavardu. Saviem bērniem tālāk nodevusi tādas vērtības: Eiropa, Latvija, Kuldīga.”
 DAINIS KALNS, brālēns, ārsts, Siguldas Opermūzikas svētku rīkotājs: 
,,Savā garajā, ne tik vieglajā mūžā saglabājusi mundrumu, jo ir izglītots un radošs cilvēks. Pieredzējusi gan dramatiskas 
ainas, gan skaistus brīžus. Dzejniece ar augstu sava darba lietojumu. Viņa pati varbūt nemaz nezina (jo vēl bija trimdā), 
ka pirms 4. maija balsojuma par Latvijas neatkarības deklarāciju Atmodas līderis Dainis Īvāns vēlētājus uzrunāja ar viņas 
dzejas rindām. Un, kad 1993. gadā Latvijā viesojās pāvests Jānis Pāvils II, radio par to paziņoja, sākot ar viņas dzejoli.”
 STELLA PAVLOVIČA, Kuldīgas mūzikas pedagoģe, novada vēstures pētniece:
,,Apbrīnojami gaiša, spilgta un aktīva personība ar plašu redzesloku par spīti gadiem un pārdzīvojumiem. Vienmēr 
interesējas, kas visapkārt notiek, īpaši kultūrā. Ļoti mīl dzimto Kuldīgu.”

Sieviete, kurai nav vecuma
Kuldīgas novadniece, dzejniece, tulkotāja un pe-
dagoģe SELGA SILKALNA, kas literatūrā pazīstama 
ar pseidonīmu Karmena Kurzemniece, lielāko daļu 
mūža pavadījusi trimdā. 1944. gadā viņai bija de-
viņi gadi, kad mamma Eda Kalna ar trim maziem 
bērniem, komunistisko represiju apdraudēta, bija 
spiesta no Kuldīgas doties bēgļu gaitās uz Vāciju. 
Tēvs Mārtiņš Kalns tad bijis leģionā. Vēlākos ga-
dos, nodibinājusi ģimeni ar Eduardu Silkalnu, no-
vadniece pārcēlās uz Austrāliju. Latvijā viņa varēja 
atgriezties tikai pēc neatkarības atjaunošanas. 
Tagad dzīvo vīra dzimtajā Rīgā, bet bieži ciemojas 
savā mīļajā Kuldīgā.

Skolotāju un dzejnieci Selgu Silkalnu raksturo viņas pašas dzejas rindas: 
„Citi audzē tulpes un neļķes,/ es audzēju vārdus,/ (..) pilnus rītausmas rasas/ un lapās paslēptas senatnes smaržas.”

Ar vīru Eduardu jūnijā Kuldīgas senioru skolas pasākumā Ēdoles ielā.
Pērn Rīgā: 
Selga Silkal-
na (no labās) 
ar dēlu 
Nilsu un vīru 
Eduardu, aiz 
viņiem meita 
Solveiga ar 
bērniem 
Kaiju un Kārli.

Ģimene trimdā: brālis Andris, mamma Eda (dzimusi Rubule), 
brālis Jānis, Selga un tēvs Mārtiņš Kalns.

Selga ar tēvu 50. gadu beigās savā dzīvesvietā 
Freilasingā pie Vācijas robežas ar Austriju.

Selga un Eduards Silkalni ar bērniem 
1974. gadā Austrālijā. 

Daina Tāfelberga, Solveigas Silkalnas arhīva un autores foto

SELGA SILKALNA 
 Dzimusi 1935. gada 13. janvārī 
Kuldīgā toreizējā pilsētas valdes 
sekretāra Mārtiņa Kalna ģimenē. 
Mācījusies Kuldīgas pamatskolā.
 1944. gadā ar mammu un brāļiem 
devusies bēgļu gaitās uz Vāciju. 
 Beigusi Reihenhalles ģimnāziju, 
valodas un pedagoģiju studējusi 
Minsteres un Sorbonas universitātē.
 Strādājusi par vācu un franču 
valodas skolotāju Minsteres 
Latviešu ģimnāzijā un Austrālijā. 
 Rakstniecībā debitējusi 
50. gados. Dzeju publicējusi ar 
pseidonīmu Karmena Kurzemniece. 
Recenzijas ar Selgas Silkalnas 
vārdu rakstījusi vairākiem trimdas 
preses izdevumiem. Izdoti trīs 
dzejas krājumi: Dzīpari (1970), 
Izziemosim (1978) un Ventas 
vālodzes dziesma (2020), 
rakstījusi dzejoļus arī bērniem. 
Latviskas noskaņas dzejā savijas 
ar moderniem meklējumiem, ir 
ceļojumu motīvi, īpaša nozīme 
Francijas reminiscencēm, arī citiem 
Eiropas iespaidiem un reliģiskām 
noskaņām, bet sevišķi – Latvijas, 
Kurzemes un dzimtās Kuldīgas 
apcerei. 
 1966. gadā apprecējusies ar 
pedagogu, dzejnieku un žurnālistu 
Eduardu Silkalnu, pārcēlusies uz 
Austrāliju.
 Latvijā atgriezusies 2003. gadā. 
 Meita Solveiga Silkalna dzīvo 
Rīgā, strādā Valsts prezidenta 
kancelejā, dēls Nilss Silkalns ir 
vijolnieks Tiroles simfoniskajā 
orķestrī.
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E.V.: Kā jūs raksturotu Latvi-
jas uzņēmumus saistībā ar glo-
bālo domāšanu?

J.P.: Ir tādi, kuri globālajā tirgū 
sevi labi pierādījuši. Tādi, par ku-
riem vietējie cilvēki tik daudz ne-
zina, bet pasaulē tos atpazīst. Bet, 
ņemot vērā mūsu valsts nelielo iz-
mēru, es uzskatu, ka ikvienā uzņē-
mumā globālai domāšanai jābūt no 
pirmās dienas. 

E.O.: Jā, Latvijas tirgus normālai 
uzņēmuma attīstībai ir par mazu. 
Līdz ar to jābūt idejai par eksportu. 
Jāizvērtē, tieši kurā tirgū startēt. Jā-
ņem vērā kulturālās, ģeogrāfiskās 
īpatnības, transportēšanas iespē-
jas. Es pārstāvu smago industriju, 
un mums ir ļoti svarīgi nodrošināt 
piegādes ķēdi. Man vienkāršāki ir 
Eiropas tirgi, jo pāris dienās varam 
kravu aizgādāt. Āzijas tirgū savā 
laikā piegāde bija 68–70 dienas. 
Tagad esam samazinājuši līdz 36, 
bet tas tāpat ir diezgan liels periods. 
Pieejai jābūt globālai – mūsu uzņē-
muma attīstībā tas ir atslēgas vārds. 

E.V.: Kāpēc, jūsuprāt, jaunam 
uzņēmumam obligāti jāapsver 
doma iziet starptautiskos tirgos? 

E.O.: Tas saistīts ar nozari. Tā kā 
pārstāvu kokrūpniecību, uz ekspor-
tu ejam tāpēc, ka iekšējais patēriņš 
valstī, salīdzinot ar mūsu ražoša-
nas jaudu, ir mazs. Sākumā 5% 
bija pašu saražotā produkcija un 
95% starpniecība. Tagad proporci-
ja ir otrāda. Uzņēmuma panākumi 
ir tādi, ka nemitīgi tiek atbalstīta 
iekšējā ražošana, un beidzot ir sa-
sniegta komforta zona, ka starp-
niecība ir ļoti maza daļa. Domājot 
par tirgiem, kulturālās īpatnības 
ļoti jārespektē. Mani fascinēja Āzi-
jas tirgus, precīzāk, Koreja, kurā 
mērķtiecīgi gāju no 2004. gada. 

Tirgus nemitīgi mainās, un jādzīvo 
līdzi laikmetam. Kovids parādīja, 
kā ar tirgus diferencēšanu var pa-
nākt ļoti labu rezultātu, jo kovida 
uzplaiksnījumi visā pasaulē nebija 
vienlaikus. Mēs tam sekojam līdzi: 
kurā tirgū uzplaiksnījumi mazāki, 
tajā esam aktīvāki. 

Ražojam palešu dēlīšus. Mans 
bizness ir mazāk riskants, jo nav 
jāsasniedz gala patērētājs – partneri 
ir rūpnīcas. Paletes būs vajadzīgas 
vienmēr. Līdz ar to varu ražošanu 
veidot ļoti plānveidīgi. Mārketin-

Bizness jāveido caur globālu prizmu
Kādēļ uzņēmējam jau sākumā ir svarīgi domāt globāli? Kādi ir ieguvumi no kulturāli un sociāli daudzveidīgas komandas? Par to stāsta divi 
Latvijas mērogā lielu un eksportā veiksmīgu uzņēmumu pārstāvji: Palleteries īpašnieks Edijs Ošs un Printful pārstāvis Jānis Palkavnieks. 
Diskusiju tiešsaistē vadīja Swedbank Latvia mazo uzņēmumu segmenta vadītāja Elīna Volāne. 

ga aktivitātēs man nav jāieguldās. 
Mēs tirgū cenu nenosakām. Ir iz-
ejmateriāla un realizācijas cena. 
Mums jāatrod pasaulē labākā cena, 
par kuru varam pārdot, un tā būs 
mūsu pievienotā vērtība. Varu pār-
dot tepat Latvijā, bet tā cena nebūs 
tik vilinoša. Mans uzdevums ir at-
rast pasaulē augstāko. 

J.P.: Printful ir radījis sistēmu, 
kurā internetveikali var automātiski 
pieslēgt mūsu risinājumu. Kad cil-
vēks izvēlas internetveikalā kaut ko 
pirkt, tad Printful tā vārdā nogādā 
patērētājam tieši viņam izgatavotu 
preci. Principā tas ir bizness bizne-
sā. Mūsu biznesa partneris var būt 
jaunietis, kurš mēnesī notirgo pāris 
priekšmetu, un arī lieli starptautiski 
zīmoli. 

E.V.: Kā jums izdevās starptau-
tiskajā mērogā iziet?

J.P.: No pirmās dienas izmēģi-
nājām, kā tas strādās Amerikā. Ja 
ideja būtu mēģināta Latvijā, tad 
nonāktu pie tām simt idejām, kuras 
vairs neeksistē, jo Latvijā nav kul-
tūras pirkt tādas preces, kur ir tavi 
mīļotie varoņi, slavenības, sporta 
klubi. Pie mums nav pierasts tās 
pirkt par iespaidīgu cenu, bet ārval-
stīs ir goda lieta nopirkt sava elka 
ražojumu. Pirmā Printful ražotne 
bija ASV, jo tur ir liels tirgus un 
iedzīvotāji pie šāda veida produk-
cijas pieraduši. ASV toreiz dzīvoja 
viens no Latvijas uzņēmuma Drau-
giem Group dibinātājiem. Pirmie 
darbinieki bija ASV un Kanādā 
dzimušie latviešu pēcteči. Jābūt cil-
vēkam, kurš valsti saprot tā, kā mēs 
saprotam Latviju. 

E.V.: Pastāsti, Edij, par saviem 
pirmajiem soļiem starptautiska-
jā arēnā!

E.O.: Mans bizness sākās ārkārtī-
gi vienkārši. Ieķīlāju vienīgo mašī-
nu un vecāsmātes dzīvokli, saņēmu 
15 tūkstošus latus un sāku. Ekspor-
tā toreiz Eiropa daudziem uzņēmē-
jiem šķita nesasniedzama. Mēs ar 
kolēģi sēdāmies mašīnā, pēc kartes 
apbraukājām simt, divsimt kom-
pāniju: ražotājus, fermerus. Tagad 
globālā pieejamība un informāci-
jas apmaiņa ir mainījusies. Kom-
pānijas atrodam internetā, vietu 
izpētām attālināti. Sazināšanās ir 
viegla, bet toreiz mobilo sakaru 
nebija – braucām uz īpašu telefo-
na būdiņu 23.00, lai sazvanītos ar 

partneri Korejā. Ar tās vēstniecību 
labi sadarbojāmies, bet palīdzība 
tieši biznesam no tās nav bijusi. Ir 
palīdzīga pleca sajūta – var ar biz-
nesa partneri tikties vēstniecībā. 
Bet vēstniecība nav paredzēta biz-
nesam – tā var palīdzēt tajā valstī 
atrast vajadzīgos cilvēkus. Āzijas 
tirgū ieiet bija izaicinājums: tā ir 
cita kultūra, cita laika josla. Ja gribi 
strādāt ar Āziju, tad darbdiena sā-
kas jau 5.00 no rīta, jo nāk e-pasta 
vēstules, uz tām jāatbild.

Visās valstīs, kur eksportējam, 
mums ir aģenti. Vienkāršāk ir kā-
dam deleģēt funkciju, par darbu 
samaksājot komisiju, lai jautāju-
mus risina tajā valstī. Ķīnā man ir 
četri aģenti. Ar vienu nevar iztikt, 
jo savā veidā viņš var sākt situāciju 
kontrolēt. Nedrīkst turēt visas olas 
vienā grozā valsts mērogā, un arī 
globāli bizness jāsadala pa valstīm, 
lai krīzes situācijās mēs būtu flek-
sibli. Pamatatslēga ir diferencēt pa 
tirgiem un arī valstī veidot konku-
renci. Tas rada progresu. 

E.V.: Kā jūs motivētu jaunos 
uzņēmējus iziet starptautiskajā 
tirgū?

J.P.: Ikviens uzņēmējs, kurš no-
pelnījis kaut vienu eiro, ir līdz-
vērtīgs tam, kurš nopelnījis pirmo 
miljonu vai miljardu. Tas nozīmē, 
ka kādu cilvēku esi ieinteresējis ar 
sevis radītu preci vai pakalpojumu. 
Es ieteiktu netaisīt tādu biznesu, 
kas būs līdzīgs kādam citam, tikai 
lētāks. Tā ir kļūda. Nevar uztaisīt 
lētāk, saglabājot tādu pašu kvalitā-
ti. Vēl jāsaprot, ka uzņēmējdarbībā 
būs kāpumi un kritumi, un pie pir-
mā krituma nevajag padoties. Uz-
ņēmējdarbība ir mērķtiecīgs darbs. 
Jā, ir daļa izjūtas, drosmes, bet ne 
talants, kā mēdz uzskatīt.

E.V.: Edij, kāds būtu jūsu biz-
ness, ja jūs nebūtu meklējis ie-
spējas ārpus Latvijas?

E.O.: Biznesa nebūtu. Ir jābūt ie-
spējai nemitīgi augt. Es savā nozarē 
strādāju 24 gadus. Kompānija man 
ir 16 gadus. It kā taisu vienveidī-
gus dēlīšus, bet visu laiku saredzu 
darbībai potenciālu. Un tā arī ir, ka 
kompānija katru gadu par 10–15% 
attīstās. Sākām ar 50 tūkstošu latu 
apgrozījumu gadā, tagad apgrozī-
jums ir pie 30 miljoniem eiro – mil-
zīgs izrāviens, kas jānotur. Ar mazu 
apgrozījumu pieauguma procents 

ir sasniedzams viegli, bet ar lielu 
summu izaicinājums ir lielāks. Bet 
tas ir iespējams. 

E.V.: Kovida laikā ir liels e-ko-
mercijas izrāviens. Ko tas dod, 
kā to izmantot?

J.P.: Tas dod lielu tempu un lie-
lākas iespējas. Agrāk, lai savu ra-
žojumu parādītu, bija jāpiedalās 
izstādēs. Tagad ikviens var tirgū 
ieiet no tās vietas, kur dzīvo, pre-
ci atrādīt vietnē Amazone.com 
vai kādā citā lielajā platformā. 
Aizvien populārāk kļūst ražot un 
pa taisno nogādāt patērētājam. 
Kovida laiks piespieda ātrāk 
apgūt e-komerciju arī tiem, kuri 
iepriekš uz to skatījās skeptiski. 
Tepat daudzi veikali pirms tam 
teica, ka filozofija ir klātienes 
iepirkšanās, bet kovida laikā tas 
ātri mainījās. Pat valsts iegājusi 
e-komercijā. Atpakaļceļa nav, 
jo ar e-komerciju daudz ko var 
izdarīt ātrāk un kvalitatīvāk. Un 
dabai tas ir draudzīgāk. Tādēļ 
droši var teikt, ka ikvienam, kurš 
nepratīs savas preces vai pakal-
pojumus tirgot internetā, nāka-
majā periodā būs grūti. 

E.O.: Kovids iedeva ātru adap-
tāciju internetā. Agrāk biznesa 
dēļ ļoti daudz ceļoju. Tieši pirms 
kovida vienā mēnesī aizbraucu uz 
septiņām vai astoņām valstīm. Tas 
nozīmē, ka četras nedēļas esmu at-
rauts no parastās dzīves. Tikšanās 
ir viena stunda, bet, lai līdz tai no-
nāktu, vajadzīga diena. Tagad bieži 
izmantoju saziņu attālināti. Ir, pro-
tams, vajadzīgs arī privātais kon-
takts, bet e-komercija dod iespēju 
lietas virzīt ātrāk. 

E.V.: Latvijā populāra ir māj-
ražošana, kas izveidojusies kā 
hobijbizness. Kā attīstīties tajā?

J.P.: Mājražotājam jāizvērtē, vai 
produkciju tirgot pašam savā vei-
kalā ir izdevīgi vai labāk ievietot 
to kādā platformā, kas ir kā lielvei-
kals. Pircējs atnāk pēc vienas pre-
ces un ierauga vēl citu sev derīgu. 
Protams, var braukāt pa tirdziņiem. 
Zinu, ka daudziem tas ir svarīgs ne 
tikai kā ienākumu veids, bet arī kā 
ražojumu popularizēšana klātbūt-
nē, parunāšana ar pircējiem. Mājra-
žotājiem ir daudz iespēju. Ja jautā, 
kā ir labāk biznesa izpratnē, tad es 
ieteiktu pamēģināt iekļūt kādā lie-
lajā platformā.

E.V.: Swedbank un Printful ir 
parakstījuši dažādības hartu, 
kas ir brīvprātīga vienošanās par 
cieņpilnu attieksmi uzņēmumā 
un dažādu sabiedrības grupu ie-
kļaušanu. Kāda ir jūsu pieredze? 

E.O.: Manā uzņēmumā sievietes 
un vīrieši administratīvajā sektorā 
ir 50:50. Ražošanā 21% ir sievie-
tes. Varam nodarbināt cilvēkus ar 
invaliditāti, pie mums strādā vai-
rāki trešās grupas invalīdi. Labi 
piemēri bijuši tad, kad mēs Kuldī-
gā sadarbojāmies ar Latvijas Ne-
dzirdīgo savienību. Viņi palīdzēja 
cilvēkiem ar dzirdes traucējumiem 
sazināties, lai vienotos par darāmo.

J.P.: Uzstādījums ir vienkāršs: 
„Esi normāls pret visiem!” Printfu-
lā ir 42% sieviešu, bet atceros, ka 
pirms gadiem deviņiem Draugiem 
Group bija liels notikums, kad 
komandā parādījās pirmā sieviete 
programmētāja. Ja kāds darba de-
vējs domā, ka varēs cilvēkus šķirot, 
tad jāzina, ka objektīvu iemeslu dēļ 
tas nestrādā. Laba darbaspēka trū-
kums Latvijā ir jau sen. Dažādības 
politika uzņēmumā palīdz piedāvā-
jumu dažādot, lai tas atbilstu lielā-
kam patērētāju lokam. 

E.V.: Ko novēlēt cilvēkiem, kam 
vēl pietrūkst drosmes ar savu 
biznesu iziet ārpus Latvijas?

J.P.: Uzdrīkstēšanos. Bet uzņē-
mējdarbība nav azartspēle – ne-
vajag riskēt ar visu. Liec uz visu 
banku to, ko tu būtu gatavs zaudēt! 
Analizē, kas notiks, ja bankrotēsi, 
ja pirkumi nebūs tik labi, kā gribē-
tu! Izvērtē riskus un saproti, ka tas 
nebūs pasaules gals! Varēsi sākt ko 
citu. 

E.O.: Jāizvērtē, ar cik esi gatavs 
riskēt. Ir individuālais uzņēmējs, 
kas riskē ar visu savu mantu, un ir 
sabiedrība ar ierobežotu atbildību, 
kas riskē ar definētu daļu no savas 
naudas. Izvērtē un sper soli! 

Palleteries 
2006. gadā dibināts uzņēmums, 
kura palešu sagatavju ražotne 
atrodas Kuldīgā. Viens no 
vadošajiem zāģmateriālu 
ražotājiem Latvijā.

JĀNIS PALKAVNIEKS: 
„Droši var teikt, ka 
ikvienam, kurš nepratīs 
savas preces vai 
pakalpojumus tirgot 
internetā, nākamajā 
periodā būs grūti.”

Printful pārstāvis 
Jānis Palkavnieks: „Ieviest 
uzņēmumā dažādības vadību ir 
pareizi, jo klienti ir dažādi.”

Kokapstrādes uzņēmuma 
Palleteries īpašnieks Edijs Ošs:
„Es katru rītu pieceļos ar ideju, kā 
vēl varētu biznesu attīstīt.”

Printful 
ASV reģistrēts apdrukas, šūšanas 
un piegādes ārpakalpojumu 
uzņēmums, kas saistīts ar Latvijas 
uzņēmumu grupu Draugiem 
Group. Dibināts 2010. gadā. 

EDIJS OŠS: „Jaunajiem 
uzņēmējiem jāsaprot ideja: 
kur un kā to realizēt. Ķīnai 
visu vajag lēti, Japānai – 
dārgi, un tā ir gatava 
maksāt par kvalitāti. 
Jāsaprot, kurā nišā katrs 
grib strādāt un augt.”
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Sporta deju skolotāja Inese 
Olštreina katru vasaras 
mēnesi pa nedēļai Kuldī-

gas Mārtiņzālē rīko treniņno-
metni, lai bērni neaizmirst deju 
soļus, iepazīst cits citu, jo gan 
bērnudārznieki, gan skolēni te 
ir vienuviet. Taču virsmērķis ir 
cits – sagatavoties sacensībām 
Liepājā 3. septembrī. 

Inese strādā bērnudārzos Cīrulī-
tis un Ābelīte un nodarbības vada 
arī skolas vecuma bērniem.

Dienas plāns esot skaidrs. 
10.00  vingrošanas stunda, kurā 
katram līdzi ir sporta apģērbs 
un paklājiņš, tad atpūtas un pār-
ģērbšanās pauze. Pēc tam stundu 
bērni dejo Latīņamerikas dejas. 
Tad pusdienas, bet dienas otrajā 
pusē – standarta dejas, kā arī spe-
cifiski vingrinājumi. Inese atzīst, 
ka, vasarai iesākoties, bērni jau 
palaidušies un pirmajā nometnes 
dienā visi bijuši saguruši. Taču 
nākamajā dienā spējuši paveikt 
vairāk  – iestrādājies ritms, parā-
dījusies interese. Viena nedēļa 
katru mēnesi neesot par īsu, lai 

Bērnu nodarbēm karstums netraucēja
Jūlija sākumā Kuldīgas novadā notiek divas nometnes. Cīnītāja gars jau septīto gadu uz divām nedēļām pulcina tos bērnus, 
kuri vēlas iemācīties cīņas mākslas elementus. Bet Inese Olštreina katru mēnesi pa nedēļai savus audzēkņus gatavo sporta 
deju sacensībām septembrī Liepājā.

Šis esot viens no labāka-
jiem veidiem, kā bēr-
nus iepazīstināt ar cīņas 

mākslu, ieinteresēt šajā sporta 
veidā, iesaistīt jaunus dalībnie-
kus klubā Team Kuldīga, saka 
nometnes Cīnītāja gars vadītā-
ja Jeļena Miezīte. 

VAJAG KUSTĒTIES
Tāda nometne notiek septīto 

gadu, un bērni atgriežoties vairā-
kus gadus pēc kārtas. Ideja tapusi 
kopā ar kikboksa treneri Sergeju 
Ļeonovu. Abi vēloties, lai bērnu 
vasara ir piesātināta un aktīva, 
jo dažkārt viņi paši nesaprotot, 
ka jākustas. Vecāki esot priecīgi, 
ka bērni tiek nodarbināti. Dienas 
plāns paredzēts vispusīgs – 10.00 
ir rīta rosme, pēc tam pirmais tre-
niņš. Tas veltīts vispārējai sagata-
votībai, proti, vēderpresei, roku 
muskuļiem. Tad ir atpūta un pelde 
Ventā, pusdienas. Otrais treniņš 
ir specifiskāks – tur bērni apgūst 
boksa un kikboksa tehniku. Sva-
rīgi, ka papildus tiek runāts par 
veselīgu uzturu, plānots arī pārgā-
jiens. 

Jeļena atzīst, ka karstums šogad 
pārsteidzis. Vecāki informēti, ka 
bērnam līdzi jābūt cepurei, ūdens 
pudelei, sauļošanās krēmam un 
gaišām drēbēm. Šovasar dalībnieki 
daudz vairāk tiekot vesti peldēties, 

Lai vasara būtu sportiska

esot pamainīts arī cits darba plāno-
jums, lai bērnus nenogurdinātu. 

NEDRĪKST ATSLĀBT NE MIRKLI
Atsaucība visvairāk esot no septi-

ņus astoņus gadus veciem bērniem. 
Sākums ir visgrūtākais, taču pēc di-
vām nedēļām bērni esot tā sadrau-
dzējušies, ka nevēlas vairs šķirties. 
Diemžēl neiztiek bez traumām, 
taču bērni no tā mācoties saprast, 
ka sporta nometnē ar to jārēķinās. 
Grūtības sagādājot brīži, kad atpū-
tas pauzēs bērni piesēžas pie mo-
bilajiem telefoniem. Esot domāts 

to aizliegt, taču Jeļena uzskata, ka 
tas vispirms vecākiem ar bērniem 
jāpārrunā mājās. Bez telefona, sa-
protams, nevar, taču var dozēt pie 
tā pavadīto laiku. To bērni nemā-
kot, taču vecāki gan. Šādos brīžos 
mazie dalībnieki jānodarbina ar 
sporta spēlēm, lai veicinātu azar-
tisku atmosfēru. Arī peldēt visiem 
patīk, un to var piesolīt kā balvu par 
labu attieksmi treniņā.

Tā kā Jeļena ir fizioterapeite, 
viņa pamanot, ja bērnam ir problē-
mas ar stāju vai pēdām. To uzreiz 
paziņojot vecākiem, jo viņi daž-

kārt to vienkārši neievērojot. Pēc 
pandēmijas jūtams, ka bērniem 
bijusi pauze – viņi nav kustējušies, 
tāpēc ir svarīgi atkal atdzīvināt 
sportiskumu. Jeļenai visu vasaru 
būšot viena nometne pēc otras, bet 
viņai patīkot. Jau gatavojoties deju 
nometnei. Patīkami, ka pašvaldība 
atbalsta un esot ieinteresēta, lai 
bērni vasaru pavadītu aktīvi.

VISLABĀKĀ IR PELDE VENTĀ
Treneris S.Ļeonovs stāsta: 

„Bērni gan pret treneri, gan spor-
ta nodarbībām izturas labi. Spor-

ta nometni viņi paši izvēlējušies, 
tātad jau saprot, kas te sagaida. 
Ir tādi, kuri ar sportu ir nodar-
bojušies un kam parastie vingri-
nājumi nekas jauns nav, drīzāk 
ir interese par jaunu kompāniju, 
draugiem un aktīvu atpūtu. Taču 
tie, kuri sportam nav tik sagata-
voti, mēģina ņemt piemēru no 
sportiskajiem un savus mīnusi-
ņus izlīdzināt. Tas ir labi, jo bēr-
nu ir daudz un lielā kolektīvā to 
izdarīt vieglāk. Cenšamies pārāk 
nenoslogot, jo galvenais, lai bēr-
ni izjūt prieku, tāpēc spēlējam 
sporta spēles un daudz peldam.”

Paši dalībnieki apliecina, ka vi-
ņiem nometne patīk. Vislabākā, 
protams, esot peldēšana, jo tad 
var atvēsināties, arī sporta spēles 
esot interesantas. Ar citiem sa-
draudzēties ir viegli, un treneris 
ir jautrs un pretimnākošs. Citus 
pieteikušas mammas vai vecmā-
miņas, taču citi paši dzirdējuši 
par šo iespēju. Alise Kunrade 
zinājusi, ka šeit būs cīņas sports, 
tāpēc pieteikusies. Arī ikdienā 
viņa ir aktīva. Nometnē ir tikai 
dažas meitenes, bet tas netraucē, 
jo esot viegli sadraudzēties gan 
ar citām meitenēm, gan zēniem. 
Visi kā viens atzīst, ka nogurdi-
noši te nav, pēc tam viņi satie-
koties ar draugiem, palīdzot ģi-
menei mājas darbos vai dodoties 
peldēt.

Nometnē Cīnītāja gars Kuldīgas Estrādes parkā ēnā zem kokiem bērni spēlē bumbu spēli Dedzinātāji.

Trīs nedēļas deju ritmos

sagatavotos sacensībām, turklāt 
jādod arī vasaras atpūta.

CĪTĪGI UN APZINĪGI
Arī pandēmijas laiks atstājis ie-

spaidu uz bērniem. Līdz kovidam 
tiem, kuri to var atļauties, Inese 
vadījusi privātstundas, un tas at-
spoguļojies panākumos sacensī-
bās. Bet uz diviem gadiem viss 
gandrīz apstājies  – nodarbības 
nav notikušas, sacensību nav bi-

jis, tāpēc jūtams regress. Daudzi 
bērni no dejām aizgājuši. 

No jauna Inese sākusi ar pērnā 
rudens sezonu. Tad bērnudārzos 
vadītājas atsaucīgi nokomplektē-
jušas veselu grupu ar mazajiem 
dejotājiem, kuri palikuši visu 
sezonu un esot arī nometnē. Vis-
grūtāk esot ar zēniem – tie šogad 
ir pieci uz 15 meitenēm. Taču tas 
nav šķērslis, un visi labi sadzīvo. 
Inese uzskata, ka te ir vislabākie 

bērni Kuldīgā, un smej: nezin kā-
das kārtis viņai izkritušas, taču tā 
patiešām esot. Kā jau ar bērniem: 
ja neklausa, jāpiedraud ar pēc-
stundām, tad visi ātri savācoties. 
Ar telefoniem problēmu neesot – 
viss iepriekš norunāts, un neviens 
tos neizmanto.

PIEPRASĪJUMS NAV LIELS
Tie bērni, kuri dejotāja gaitas 

vēl sāk, ir apmierināti un stāsta, 

ka daudz jau apguvuši. Dažreiz 
esot pagrūti, ja nespēj izpildīt 
kādu stiepšanās vingrinājumu vai 
deju soli. Pie Ineses dejot esot 
jauki, un skolotāju viņi vērtē labi: 
lai gan dažreiz ir stingra, paši at-
zīst, ka tas vajadzīgs. Vecāki esot 
apmierināti, ka atvases ir nodar-
binātas, un galvenais jau ir tas, ka 
bērniem patīk dejot.

Jautāta, kā sporta dejām Kul-
dīgā veicas, Inese atbild: pilsē-
ta ir tik liela, lai dejotāju būtu 
vairāk. Ja arī bērnībā iesāk, tad 
pusaudži tik un tā aizvirzoties 
uz sportu. „Kāpēc tā, nezinu. Es 
labprāt ņemtu arī vidusskolēnus 
hobija klases līmenī kopā ar pie-
augušajiem, kuriem ir nodarbības 
divreiz nedēļā. Taču, lai trenētos 
profesionāli, vajag daudz naudas, 
jo gan tērpi, gan braucieni uz sa-
censībām maksā daudz. Es pati 
vairs nevēlētos trenēt profesionā-
li – man ļoti patīk bērni, un to es 
izbaudu,” saka Inese.

Kristīnes Grīnbergas 
teksts un foto

Ineses Olštreinas vadītajā sporta deju nometnē bērni gatavojas sacensībām rudenī. Tiek mēģināti lēnā valša soļi.
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Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek 
papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas novadā. 

VĒSTURE

PASAULĒ Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

24. kārta

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

ERUDĪTS

ATRODI TEIKUMU! 

IEVĒRĪBAI! Konkursu uzvarētāji tiek noteikti reizi ceturksnī.

PRIEKA AVOTI

Atbildi meklējiet kādā Kurzemnieka numurā un līdz 14. jūlija 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Kā Kuldīgā sauc vietu, kur jūlijā notiek koncertu sērija? 

Atbilde: jauktais koris Ventava izveidots 1971. gadā. 

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Gunita Rībena, Gunta Grundmane, 
Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Ingars Neimanis. 
Apsveicam!
Otrā ceturkšņa uzvarētāja ir Daina Gerente. Pēc balviņas gaidām 
Kurzemnieka reklāmas nodaļā. 

Meklē pilno teikumu Kurzemniekā un atbildes līdz 14. jūnija 
11.00 sūti e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Meklē 5. jūlija laikrakstā: „Papildus 
franču jaunieši…” 

Otra lielākā no štatu salām (1883 km2) un 17. lielākā valstī. Nosaukums cēlies no leģendas par Ha-
vaiiloa – jūrasbraucēju, kurš atzīts par šo salu atklājēju. Salu viņš nosaucis dēla vārdā. Šo sauc arī par 
Ielejas salu šaurumā, kas atdala ZR un DA vulkāniskās masas. Daudzveidīgā ainava ir unikālas ģeo-
loģijas, topogrāfijas un klimata kombinācijas rezultāts. Katrs vulkāniskais konuss salu ķēdē veidots 
no tumšiem, ar dzelzi bagātiem kvarca iežiem, kas miljonos gadu izlijuši kā ļoti šķidra lava. Vairāki 
vulkāni atradušies tik tuvu viens otram, ka lavas plūsmas pārklājušās, saplūstot vienā salā. Šī izveido-
jusies no diviem vairogvulkāniem, kas viens ar otru pārklājušies, starp tiem veidojot zemes šaurumu. 
Šīs salas pludmales tiek uzskatītas par skaistākajām pasaulē. Kā šo salu sauc, un kur tā atrodas?

Atbildi gaidām līdz 14. jūlija 11.00 e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.
23. kārtas atbilde: Lofotu salas, Norvēģija. 
Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Gunita Rībena, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Vilnis Bēniņš, 
Ingars Neimanis, Daina Gerente, Inese Midrijāne, Vineta Kondraņicka. 
Apsveicam! Otrā ceturkšņa uzvarētāja ir Inese Midrijāne. Pēc balviņas gaidām Kurzemnieka reklāmas nodaļā. 

24. jautājums

Kas tā par vietu Kuldīgā? 

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu 
par attēlā redzamo līdz 14. jūlija 
11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 

23.  jautājuma atbilde: Šarlotes 
muižas kapenes Kuldīgā, Ziedu 
ielā 15.

Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Ausma Kreidere, Velta Višņevska, Gunta Grundmane, Ingars Neimanis, 
Daina Gerente. 
Apsveicam! Otrā ceturkšņa uzvarētāja ir Ausma Kreidere. Pēc balviņas gaidām Kurzemnieka reklāmas nodaļā.

Atbilde: „Ja vietu grūti atrast, ir ļoti vērtīgi glābējus sagaidīt, pastāstīt 
viņiem ceļu.” 
Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Gunita Rībena, Gunta 
Grundmane, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Ingars Neimanis. 
Apsveicam! Otrā ceturkšņa uzvarētāja ir Gunta Grundmane. Pēc 
balviņas gaidām Kurzemnieka reklāmas nodaļā. 

Tuvie cilvēki
„Mani iedvesmo ģimene, draugi un 

domubiedri. Tie ir cilvēki, no kuriem 
es varu smelties motivāciju, enerģiju 

un vienmēr saņemt atbalstu.”

Smelties pozitīvos lādiņus
Madars Irgensons ir aktīvs jaunietis, kurš vaļaspriekos atrod pozitīvu enerģiju, 
lai ar pilnu sparu atgrieztos ikdienas ritējumā. Šoruden viņš mācīsies 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 12. klasē, taču augstskolā plāno studēt 
loģistiku vai informācijas tehnoloģijas. 

Mūzika
„Savu dzīvi es nespētu iedomāties 

bez mūzikas – tā ir daļa no manis. 
Mūzika ir arī lielākais prieka avots, jo 
tā sniedz gan iedvesmu, gan gandarī-
jumu, gan pacilājošas emocijas.”

Fotografēšana
 „Vairākus gadus nodarbojos ar fotografēšanu un bilžu rediģēšanu. Ar noteik-

tiem objektiem sevi neierobežoju, bet vislabāk man patīk fotografēt ainavas.”

Atpūta dabā 
„Pozitīvu lādiņu vienmēr var smelties 

no aktīvas atpūtas dabā. Man tā ir mak-
šķerēšana, pastaigas gar jūru, došanās 
uz purvu un pa citām dabas takām.”

Ceļošana
„Man patīk ceļot gan Latvijā, gan ārpus tās, taču uz-

skatu, ka pirms tāliem ārzemju braucieniem būtu vēr-
tīgi iepazīt savas zemes skaistumu. Skaists bija ceļo-
jums, kurā ar ģimeni apskatījām visas Latvijas bākas.”

Kristīne Grīnberga
Madara Irgensona arhīva foto
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PĒRK DAŽĀDI

 

PATEICĪBAS

DĀRZĀ

Ārija Rudlapa, 
agronome

DĀRZĀ UN UZ LAUKA

Kartupeļu audzētāji atkal šausminās par lapgrauža negausību, savukārt 
augļu dārzos šogad jau bīstami izplatījusies tīklkode.

JĀNOLASA AR ROKĀM
Latvijas Lauku konsultāciju un 

izglītības centra  Kuldīgas biroja 
augkopības konsultants Edgars 
Cirša teic, ka jauni brīnumlī-
dzekļi cīņā ar sen zināmajiem 
kaitēkļiem nav izgudroti. Bet at-
stāt tos bez ievērības nav vēlams, 
citādi dārzs un lauks ne vien kļūs 
neglīts, bet arī tiks zaudēta raža. 
Jāizmanto tās pašas metodes, 
kuras agrāk. Pēc E.Ciršas novē-
rojumiem šogad lapgrauzis jeb 
tautā biežāk sauktā Kolorado 
vabole kartupeļus nav apsēdusi 
tik ļoti kā pērn, taču arī tagad 
ir gana daudz. Ierobežot var 
divējādi: ar augu aizsardzības 
līdzekļiem, kas galvenokārt pie-
ejami lielajiem audzētājiem, vai 
ar nolasīšanu, ko parasti piekopj 
mazdārziņu saimnieki. Labi strā-
dā šāda metode: visas vaboles un 
kāpurus no lakstiem nopurina un 
lauku pēc tam izvago, lai apbēr-
tu tos ar zemi. Vaboles izdzīvos, 
bet no kāpuriem varbūt tikai kādi 

5%, kas virspusē parādīsies pēc 
mēneša, kad agrajām šķirnēm la-
pas jau būs sākušas dzeltēt. Tad 
kukainis lielu kaitējumu ražai 
vairs nevar nodarīt. Augkopības 
speciālists atgādina par augu 
seku. Tai cīņā ar kaitēkļiem ir 
liela nozīme, tāpēc nevajadzētu 
ik gadu kartupeļus stādīt vienā 
un tajā pašā vietā.

ĶEMMĒ AR GRĀBEKLI
Nepatīkams skats ir augļu dār-

zos, kur ābelēs, bumbierēs, ķir-
šos un citos kokos tīklus auž un 
lapas bojā tīklkode. Šovasar tā 
izplatījusies daudzās vietās. Tā 
savairojas galvenokārt lielās, 
vecās ābelēs, bet jauno koku ko-
mercstādījumos sastopamas reti. 
Parasti postījumi ir tikai zaru 
galos, kur kāpuri mielojas ar 
pumpuriem un jaunajām lapām. 
Saaužot kopā vairākas lapas, 
kāpuri veido tīklojumus  – lig-
zdas, kurās iekūņojas. Tomēr, ja 
kāpuru ir ļoti daudz, mazākiem 

kokiem tie var nograuzt visas 
lapas un izkropļot jauno kociņu 
vainagu. 

Kad kāpuru tīklojumi jau iz-
veidoti, lietot augu aizsardzības 
līdzekļus nav jēgas, jo iekšpusē 
tie neiekļūst. Turklāt Latvijā nav 
reģistrētu līdzekļu tieši pret šiem 
kaitēkļiem. Svarīga ir profilak-
se, kukaiņus ķerot izlidošanas 
laikā. Tīklkodes var ierobežot, 
rudenī savācot nokritušās lapas. 
Tāpat, jau parādoties pirmajiem 
tinumiem (kāpuru ligzdām), tās 
jāsavāc un jāiznīcina. Nelie-
liem kokiem lapu tīklojumus ar 
kaitēkļiem var viegli noņemt ar 
rokām. Mazdārziņu īpašniekiem 
E.Cirša iesaka vienkāršu metodi, 
kas der arī lieliem kokiem, kam 
lapotne ir metrus trīs augsta un 
kuriem ar rokām grūti tikt klāt. 
Tādiem tīklkodes mājokļus no 
zariem var izķemmēt ar vieglu 
grābekli garā kātā.

Daina Tāfelberga

Cīņā ar Kolorado vaboli un tīklkodi

JUMTU  demontāža un l ikšana, 
remontēšana, koka darbi, FASĀDES 
s i l t ināšana, mater iā lu p iegāde. 
Tālr. 22451975.

Dāvji Mežs piedāvā bez maksas 
A PA U G U M A  n o v ā k š a n u  n o 
aizaugušām lauksaimniecības zemēm, 
piemaksājam 1 EUR/m3 par katru 
sašķeldoto berkubu, kas iegūts no 
apauguma. Strādājam ātri un kvalitatīvi. 
Tālr. 27406251.

Sertificēts TAKSATORS profesionāli 
izgatavos inventarizācijas lietu jūsu 
mežam. Cena: 50  EUR! Piedāvājam 
arī MEŽAUDZES  novēr tēšanu, 
cirsmu dokumentācijas sagatavošanu, 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošanu un 
atjaunošanu, bezmaksas konsultācijas. 
Strādājam visā Latvijā! Tālr. 25731315.

S I A  B ē r z i  p l u s  n o t ī r a  k r ū m u 
APAUGUMU no laukiem un grāvjiem. 
PĒ R K A M  šķe ldošana i  za r us , 
zāģētavu atgriezumus, gatavo šķeldu, 
skaidu. Tālr. 29150380.

T ī r a  D Z I Ļ U R B U M U S . 
Tālr. 29296723.

NOPĻAUŠU zāli ar trimmeri, raideri. 
Kuldīgā un novadā. Tālr. 26369540.
   
ZĀLES PĻAUŠANAS pakalpojumi. 
Tālr. 26200636.

Mums paliek sirdī Tavi saules vārdi
Un mīlestība, kura neaiziet. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko l īdzjūtību 
Jānim Venterim un tuviniekiem, 
māmiņu mūžībā pavadot.

Vidusskolas klasesbiedri

Mēs klusējot paliekam... 
Vēji šalko un mierina mūs, 
Bet tava vieta, kas bija šai dzīvē, 
Ir, bija un vienmēr būs.

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko l īdzjūtību 
tuviniekiem, no LEONA ĶEMERA 
atvadoties.

Kuldīgas autosporta tiesneši

Pār tevi smilšu klusums klāts,
Vien paliek atmiņas un tava 
mūža stāsts. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām līdzjūtību Austrai, Dacei, 
Mār im, Solvitai un pārēj iem 
tuviniekiem, no LEONA ĶEMERA 
atvadoties.

Baložu un Poriņu ģimenes 
no kaimiņu mājām

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek,
Un piemiņa kā saules zieds.

/J.Silazars./
Izsakām visdziļāko l īdzjūtību 
Dacei Zonbergai, tēti mūžībā 
pavadot.

SIA Kuldīgas ūdens kolektīvs

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
skaidu BRIKETES (310 EUR / palete), 
klucīšus (125 EUR/1,3 m3 maiss), mizas, 
skaidas, šķeldu. Tālr.  26651831 vai 
www.vevers.lv.

P iedāvā jam k va l i t a t īvas  bē r za 
BRIKETES, ilgi deg, mazs pelnu 
atlikums, ar visu piegādi Kuldīgā 
296,80  EUR ar PVN par palet i . 
Tālr. 20331463.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; sausu, skaldītu malku; 3 m 
garu meža malku. Tālr. 29249578.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

M A L K U  m a i s o s ,  k r a v ā s . 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Skaldītu MALKU. Tālr. 25971768.

Skaldītu un kluču MALKU, piegādi 
nodrošinām. Tālr. 26632723.

10 mēn. vecas brūnas un baltas 
D Ē J Ē J V I S TA S .  B e z m a k s a s 
piegāde, pērkot 10 gab. un vairāk. 
Tālr. 24976880.

Šīgada 15. jūlijā Kuldīgā, veikalā 
Rimi (Sūru ielā 2), no 9.00 līdz 18.00 
OPTISKO BRIĻĻU izpārdošana 
(p iedāvā jam tonētās br i l l es  ar 
dioptrijām – plusi un mīnusi, izgatavotas 
laboratorijā ar 2 gadu garantiju (25,00 – 
45,00 EUR). Ir iespēja pasūtīt brilles 
pēc receptēm. Tālr. 29576954.

Pr ivā tmā jas  apbūves Z E M E S 
GABALU Kuldīgā. Tālr. 29621515.

Dāvji Mežs pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS izstrādei. Nodrošinām 
samaksu uzreiz gan par cirsmām, 
g a n  ī p a š u m i e m .  Ve i c a m  a r ī 
stigošanu, dastošanu. Sagatavojam 
visus nepieciešamos dokumentus 
mežniecībai, veicam arī īpašuma 
atdalīšanu un mērniecību. Atrodamies 
Smilšu ielā 24, Kuldīgā. Tālr. 27406251.

Vietējais mežsaimniecības uzņēmums 
pērk visu veidu MEŽU UN LAUKU 
ĪPAŠUMUS: izcirtumus, jaunaudzes, 
augošus mežus. Augstākā cena 
reģionā līdz pat 22 000 EUR/ha. 
Interesē lielas platības. Tālr. 25731315.

T R A K T O R U S ,  p i e k a b e s . 
Tālr. 25357742.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.

SIA AIBI iepērk liellopus, jaunlopus, 
jērus, zirgus. Iepērkam arī biolo-
ģiskos lopus. Samaksa tūl ī tē ja. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

GAILENES Kuldīgā, ir iespējams 
transports pie klienta. Visi laipni gaidīti. 
Tālr. 24914134.

1, 2, 5 latu MONĒTAS. Tālr. 20633660.

Meklējam BIROJA TELPAS 
Kuldīgā (80–120 m2). Tālr. 29228741.

Liels paldies radiem, draugiem par 
skaistajiem ziediem un to, ka bijāt kopā 
ar mums, pavadot Jāni Girgensonu 
pēdējā gaitā. Paldies SIA Kuldīgas 
apbedīšanas birojs par mūsu vēlmju 
izpildi, paldies Dainai Lancmanei par 
sirsnīgo izvadīšanu.

Sieva, bērni, mazbērni

Izsakām vissirsnīgāko pateicību visiem, 
kuri bija kopā ar mums un dalīja bēdu 
smagumu, izvadot Ilgu Štāli pēdējā 
gaitā.

Tuvinieki. 

Nozaudētas optiskās BRILLES, ļoti 
nepieciešamas manai redzei. Atlīdzība 
garantēta. Tālr.  29100317, 28736698. 
Varat arī nogādāt L.Rezevskas izstāžu 
zālē, Mucenieku ielā 19.

Gaiša oša koka PIANĪNO  Rīga, 
DĪVĀNU – divguļamo gultu, mazlietotu 
čehu GĀ Z E S PL ĪT I  Wromet . 
Tālr. 29278782.

Metālapstrādes uzņēmums Liepājā – 
SIA LSEZ Jensen Metal (42103032248) – 
aicina darbā METĀLMATERIĀLU 
METINĀTĀJUS no visas Latvijas, 
nepieciešamības gadījumā nodrošinām 
ar  dzīvesv ie tu .  A lga,  sākot  a r 
1400 EUR bruto. Tālr. 27803134.

DĀVINA

PAZUDIS

VĒLAS NOMĀT

Skumjās paziņojam, ka 
mūžībā devies 

LEONS ĶEMERIS 
(02.12.1954.–07.07.2022.).
Atvadīsimies Meža kapos 
Kuldīgā 12. jūlijā 14.00.

Ģimene

VAJADZĪGI

Darbi no 13. līdz 19. jūlijam

13. jūlijs. Sēšanai, stādīšanai, 
ražas vākšanai nelabvēlīga die-
na. Kas atliek? Ravēt, mazgāt 
burkas un sakārtot pagrabu. 
Var ķert vaboles un kāpurus. 

14., 15. jūlijs. Sakņu dienas. 
Novāc agros kartupeļus un ci-
tus sakņaugus svaigam patēri-
ņam, arī īslaicīgai glabāšanai. 
Varbūt laiks vākt arī ziemas sī-
polus un ķiplokus – tas jāredz 
katram audzētājam. Var iesēt 
rutkus, daikones un rudens re-
dīsus – gan jau vēl paspēs iz-
augt. Ja vajag, tad jāravē, bet, 
ja vajag jaunu dobi, tad jārok.

16., 17. jūlijs. Ziedu dienas. 
Ar stādīšanu un pārstādīšanu 

aizrauties nevajadzētu, bet, 
ja kas apgriežams, tad jādara. 
Tējas un pirtsslotas var gan la-
sīt, gan griezt un siet. Var ogas 
vākt un ievārījumu vārīt.

18., 19. jūlijs. Lapu dienas. 
Varbūt būs lietus, bet, ja nebūs, 
laistīt noteikti vajag. Ar vākša-
nu un pārstrādi aizrauties nav 
ieteicams, tikai tik, cik vajag 
patēriņam. No sējas darbiem 
var pievērsties zaļmēslojumam, 
vēl kādus ātri augošus garšau-
gus var iesēt. Rukola, mizuna, 
feldsalāti jeb lauka salāti – sēk-
lu izvēle jau plaša, izvēli nosa-
ka gaume. Ja vēl saglabājušies 
vecie sīpoli, arī tos var iestādīt. 
Arī no sēklām sētie lociņu sī-
poli līdz rudenim izaugs un dos 
svaigu zaļumu ražu. Iespējams, 
ka vajag apgriezt skābenes un 
maurloku cerus, nopļaut jaunos 
mauriņus. Arī skābenes var ie-
sēt – nākamajam pavasarim būs 
raža.



Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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Pēdējais koncerts pirms Kuldīgas kultūras centra rekonstrukcijas izskanēja 2. jūlijā 
ar džeza, blūza un mazliet arī popmūzikas notīm. Tā zvaigzne bija ASV mūziķis Klārks 
Bekhems (Clark Beckham) ar grupu. 

Koncerts ir daļa no festivāla Rīgas 
ritmi, un tas palīdz svinēt diplomātis-
kās attiecības starp Latviju un ASV, 
kas pastāv jau 100 gadu. Trīsdesmit 
gadus vecais mākslinieks ir no Tene-
sijas štata Nešvilas un kļuvis slavens 
2015. gadā, televīzijas raidījumā Ame-
rikāņu elks izcīnot 2. vietu. 

„Man iet grūti ar žanru klasifikāciju,” 
atzina K.Bekhems, „jo esmu iedves-
mojies no džeza, soulmūzikas, blūza, 
roka un nedaudz popmūzikas. Mana 
balss vairāk līdzinās soulmūzikai un 
blūzam, bet man patīk izsmalcinātas 
melodijas un notis, kas raksturīgas 
džezam. Es satraucos, kad manu mūzi-
ku definē kā džezu, jo kā ļoti sarežģītu 
žanru es to īpaši respektēju.”  

Nonākt Latvijā nav bijusi mūziķa iz-
vēle, bet viņš ir pateicīgs, ka šeit var 
koncertēt. Pirms trim gadiem pasā-
kums rezervēts Kvinsija Džonsa me-
nedžmenta kompānijā, bet kovida dēļ 
vairākas reizes pārcelts. K.Bekhems 
atzīst, ka Latvija ir viens no mīļāka-
jiem galamērķiem: „Pēc mēģinājuma 
bija mazliet laika, un mēs pastaigā-
jāmies pa Kuldīgu. Te ir tik skaisti! 
Gribētu te pavadīt vairāk dienu. Visu 
laiku fotografēju un ļoti ceru, ka te at-
griezīšos.” 

Atbildot, kā mūzika var palīdzēt cil-
vēkiem grūtajos laikos, kad plosās ko-
vids un notiek karš Ukrainā, mūziķis 
sacīja: „Viena lieta, ko mūzika var da-
rīt, ir izrādīt līdzjūtību un empātiju. Tā 

var palīdzēt cilvēkiem apvienoties, un 
dažreiz, kad esam naidā, mēs aizmir-
stam, ka visi esam viena cilvēku rase 
un ka mūzika ir starptautiska valoda. 
Par dažādām tēmām man var piekrist 
un nepiekrist, bet, kad skan mūzika, 
mēs apvienojamies.” 

Latvijas jaunajiem un talantīgajiem 
mūziķiem K.Bekhems novēlē: „Ja 
gribi izcelties, atrodi savas stiprās pu-
ses un piespied sevi trenēt to, kas tevi 
padara unikālu, parādi to un neizdomā 
attaisnojumus! Nestrādā tikai smagi – 
strādā gudri!” 

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa 
teksts un foto

Krāšņais tautas mūzikas piedzīvojumsKrāšņais tautas mūzikas piedzīvojums
Arī Kuldīgas novadā nosvinēta daļa no Starptautiskā folkloras festivāla Baltica: sestdien Novadu dienā folkloristi 

pulcējās gan Alsungā, gan Skrundā, gan Kuldīgā. Kopas Kūrava vadītāja Ina Celitāne par spīti lietum interesentus veda 
pa Kuldīgas teiku taku, Pilsētas dārzā skanēja koncerts Nāburgiem ir platas mēles. Divi koncerti notika arī Alsungas pils 
sētā, bet Skrundā bija visplašākā programma. Par to – Kurzemnieka fotoreportāžā. 

Alberta Dintera teksts un foto

Zane Jančevska, Krista Bergmane un Dace Dīriņa no kopas 
Ēdol’s ķist’ bija vienas no tām, kuras sadziedāšanās laikā to 
darīja visaktīvāk.

Inga Stafecka no Viļānu kopas Viļonīši uz vijoles jestri piespēlē vairāku 
kopu dziesmām.

Lai arī uz sadziedāšanos Ventas krastā skatītāju nebija, 
paši kolektīvu dalībnieki laidās dejā. 

Anželika Pokule, Inta Viļuma un Regīna Pauliņa no Dag-
das folkloras kopas Olūteņi Ventas krastā lasa bagātīgi 
uzziedējušās pļavas ziedus. Viņām uz Skrundu vistālā-
kais brauciens.

Dagdas folkloras kopa Olūteņi sevi pirmoreiz pieteikusi 1996. gada Ziemassvēt-
kos, kad neliela entuziastu grupa pēc Andrupenes draudzē savāktā folkloras 
materiāla izveidojusi programmu, ko piedāvājusi plašākai publikai. Kopš pašas 
dibināšanas Olūteņus vada Inta Viļuma.

Kurzemes kolektīvi, gan tuvu, gan tālu braukušie, atzina: 
festivāls Baltica ir izdevies. Visiem prieks par satikša-
nos, kas kovida dēļ divus gadus nebija iespējama.

Amerikas skaņas Kuldīgā

ASV dziedātāja Klārka Bekhema balss plašais diapazons 
ļauj atklāt gan emocionāli spēcīgas blūza balādes, gan 
spilgtas un dzīvespriecīgas popmūzikas melodijas.


